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W naszym mieście po raz kolejny
rozbłysnął Park Miliona Świateł

ALICJA ZAPRASZA
DO KRAINY CZARÓW
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W następstwie działań zabor-
ców w latach 1772, 1793 

i 1795 Rzeczpospolita przestała 
istnieć na mapie Europy. Jednak 
dla Narodu Polskiego własne, su-
werenne państwo było wartością 
najwyższą. Walka o niepodległość 
trwała ponad sto lat i naznaczona 
była ofiarą krwi przelaną w woj-
nach napoleońskich, w licznych 
zrywach niepodległościowych, 
w powstaniu listopadowym i stycz-
niowym oraz na polach bitewnych 
I wojny światowej.

Historia odzyskania niepodle-
głości to w równym stopniu co-
dzienny trud rodaków zamieszka-
łych na terenach byłej Rzeczypo-
spolitej, jak i na emigracji, podej-
mowany w celu zachowania pol-
skości, rozwijania kultury i budo-
wania polskiej myśli politycznej. 
Bohaterowie tamtego okresu, 
mimo szykan, aresztowań, wywó-
zek i represji ze strony zaborców, 
byli w stanie uchronić i rozwinąć 
narodową tożsamość, a następnie 
przekazać ją następnym pokole-
niom, żyjącym już w odrodzonej 
Polsce.

Marzenia o wolności spełniły 
się wraz z klęską wszystkich 
trzech zaborców i zakończeniem 
I wojny światowej, w wyniku któ-
rej Polska odzyskała niepodle-
głość. Odbudowa państwowości, 
po 123 latach zaborów, była pro-
cesem złożonym. 10 listopada 
1918 r. powrócił do Warszawy, 
zwolniony z więzienia w Magde-
burgu, Józef Piłsudski. 11 listopa-

da 1918 r. podpisano zawieszenie 
broni na froncie zachodnim. De-
kretem z tego samego dnia Rada 
Regencyjna oddała Józefowi Pił-
sudskiemu naczelne dowództwo 
nad wojskiem, a 14 listopada 
1918 r. rozwiązała się, przekazu-
jąc całą władzę nad tworzącym się 
państwem Józefowi Piłsudskiemu

Dzień 11 listopada ustanowio-
ny został uroczystym Świętem 
Niepodległości na mocy ustawy 
z dnia 23 kwietnia 1937 r. o Święcie 
Niepodległości. Święto to zostało 
zniesione po II wojnie światowej – 
w 1945 r., a następnie przywrócone 
ustawą z dnia 15 lutego 1989 r.

Podczas dorocznych obcho-
dów 11 listopada czcimy pamięć 
tych, którym zawdzięczamy wła-
sne państwo, którym udało się 
podnieść kraj z ogromnych znisz-

czeń I wojny światowej, stworzyć 
warunki rozwoju ekonomicznego, 
modernizacji gospodarczej i cywi-
lizacyjnej. W Zabrzu uroczystości 
rozpoczną się o godzinie 10 na 
placu Warszawskim. Uroczysta 
msza w intencji Ojczyzny z udzia-
łem Zabrzańskiego Chóru Mło-
dzieżowego „Resonans con tutti” 
odprawiona zostanie w kościele 
św. Anny o godzinie 11. Po nabo-
żeństwie pod krzyżem na placu 
kościelnym zostaną złożone wień-
ce i kwiaty w hołdzie wszystkim 
tym, którzy przyczynili się do wy-
walczenia i utrzymania niepodle-
głej Polski. Na zakończenie uroczy-
stości odbędzie się koncert 
w ogrodzie parafialnym, podczas 
którego będziemy mogli posłu-
chać Orkiestry Muzeum Górnictwa 
Węglowego.  GOR

 Doroczne uroczystości na placu Warszawskim Fot. UM Zabrze

Narodowe Święto Niepodległości to dla Polaków jedno z najważniejszych świąt państwo-
wych. Po 123 latach zaborów – niewoli naznaczonej walką, cierpieniem i wysiłkiem wielu 
pokoleń Polek i Polaków – nasz kraj odzyskał suwerenność. 

Trudna droga
do suwerenności

NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI
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P raca nauczyciela to niezwykle 
ważna społecznie misja. Od 

kształcenia i wychowania naszej 
młodzieży zależy dalszy rozwój 
Zabrza, Śląska i Polski. Dlatego 
wszystkim nauczycielom życzę 
entuzjazmu, pasji i dalszej satys-
fakcji z wykonywanej pracy – 
mówi prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik. - Dziś myślimy 
o ogromnych sukcesach naszych 
młodych przyjaciół, naszych 
uczniów, ale przede wszystkim 
myślimy też o nauczycielach, bo 
najpiękniejsze i najważniejsze jest 
to, by uczniowie mieli swoich mi-
strzów i ich przerastali. W Zabrzu 
nauczyciele z otwartym sercem 
i ogromnym zaangażowaniem 
wychodzą do młodych ludzi i dla-

tego wśród naszej młodzieży 
mamy tyle wspaniałych sukcesów 
– dodaje.

Gala była okazją do uhonorowa-
nia najbardziej zaangażowanych 
w swoją pracę pedagogów. 

- Oczywiście to jest też pewne 
otwarcie na przyszłość, bo tych 
drzwi związanych z pracą jeszcze 
nie zamykam. Natomiast wspa-
niale jest czuć się docenionym 
i zauważonym przez władze na-
szego miasta, okręgu i kraju – 
mówi Ewa Wolnica, naczelnik Wy-
działu Oświaty Urzędu Miejskiego 
w Zabrzu, która znalazła się w gro-
nie wyróżnionych.

Wręczono także Medale Komisji 
Edukacji Narodowej. - To jest na-
groda wyjątkowa. Czuję się doce-

 Kolejne zabrzańskie szkoły zmieniają oblicze w ramach programu termomodernizacji obiektów użyteczności publicznej 

Podziękowania i gratulacje
ZA NAMI GALA Z OKAZJI DNIA EDUKACJI NARODOWEJ

Uroczystość z okazji Dnia Edukacji Narodowej odbyła się 17 
października w Domu Muzyki i Tańca. Podczas gali uhono-
rowano najbardziej zaangażowanych przedstawicieli za-
brzańskiej oświaty.
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niona i usatysfakcjonowana, zwłasz-
cza że otrzymałam taki medal 
w 250. rocznicę powołania  Komisji 
Edukacji Narodowej – uśmiecha się 
Agnieszka Gurnacz, dyrektor Ze-
społu Szkół Ogólnokształcących 
nr 5.

- Zakończyłam już pracę na sta-
nowisku dyrektora po 27 latach, 
ale w szkole dalej pracuję. 41 lat 
już za mną i mam nadzieję jeszcze 
troszeczkę popracować. Praca 
z uzdolnioną młodzieżą jest wyróż-

nieniem i przyjemnością. Bardzo 
się cieszę, że jest to zauważane – 
mówi Małgorzata Tyszer, była dy-
rektor Państwowej Szkoły Muzycz-
nej im. S. Moniuszki w Zabrzu. 

- To ogromne wyróżnienie dla 
mnie, ale tak jak każdy sukces ma 
wielu ojców, także moja nagroda to 
również zasługa moich kolegów 
i koleżanek oraz dyrekcji – podkre-
śla Magdalena Binkowska, nauczy-
cielka w Szkole Podstawowej nr 6 w 
Zabrzu.  

Anna Ligocka-Żyła, nauczycielka 
w II Liceum Ogólnokształcącym 
w Zabrzu, zaznacza, że praca na-
uczyciela jest bardzo wymagająca, 
ale to wyjątkowo wdzięczna praca. 

- Uśmiech każdego ucznia, spo-
tkania po latach, gdy absolwenci 
przychodzą do szkoły i wspomina-
ją, jak to fajnie było. Wspominają 
nie tylko pod kątem edukacyjnym, 
ale też osobowym. I to jest bardzo 
miłe – uśmiecha się Anna Ligocka-
Żyła.  MM

 W naszym mieści jest  prawie 17 tysięcy uczniów i ponad 5 tysięcy przedszkolaków Fot. UM Zabrze

Podziękowania i gratulacje

ŁUCJA CHRZĘSTEK­BAR, przewodnicząca Rady Miasta

Nagrodziliśmy w tym roku wielu nauczycieli, począwszy od tych pracujących 
w przedszkolach, aż po szkoły średnie. Bardzo się cieszę, że mogliśmy uhonorować 
osoby, które ciężko pracują, w dodatku w dobie edukacji, która jest inna od tej, 
jaką pamiętamy. Jestem dumna, że mamy w Zabrzu tak świetnych pedagogów.
Szanowni nauczyciele i pracownicy placówek oświatowych, z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej pragnę złożyć Wam najserdeczniejsze życzenia. Życzę dużo zdrowia, 
cierpliwości, wytrwałości i sukcesów w życiu zawodowym oraz osobistym. Niech 
podejmowany trud będzie źródłem satysfakcji i społecznego uznania. 

JESTEM DUMNA Z NASZYCH PEDAGOGÓW
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Dopiero co metamorfozę przeszedł śródmiejski odcinek ulicy Wolności, a już drogowcy 
rozpoczynają roboty w innym miejscu. W październiku podpisana została umowa dotyczą-
ca przebudowy ulicy Chłopskiej.

W ramach inwestycji przebudo-
wany zostanie odcinek drogi 

o długości około 600 metrów – od 
ul. Piłsudskiego do ul. Żeromskie-
go. Powstanie także oświetlenie 
uliczne, wybudowana i przebudo-
wana zostanie kanalizacja deszczo-
wa. Wartość projektu to prawie 5,7 
mln zł. Ponad 3,6 mln zł stanowi 
dofinansowanie pozyskane przez 
Zabrze z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg. Jak zapowiada wy-
konawca – firma Drogopol z Kato-
wic – przebudowaną ulicą Chłopską 
będziemy mogli przejechać za 
osiem miesięcy.

- Bardzo ważne, że udało nam 
się ocalić drzewa, które rosną 
wzdłuż ulicy Chłopskiej – zwraca 
uwagę Danuta Bochyńska-Podloch, 
dyrektor Miejskiego Zarządu Dróg 
w Zabrzu.

Tymczasem już teraz kierowcy 
mogą się cieszyć gładkim jak stół 
śródmiejskim odcinkiem ul. Wolno-
ści. Nowa nawierzchnia pojawiła 
się tu przy okazji wymiany torowi-
ska tramwajowego.

– Zabrze przeżywa ostatnio wy-
jątkowy czas, jeśli chodzi o inwesty-
cje drogowe. Dzieje się u nas na-
prawdę bardzo dużo, co cieszy, bo 
dzięki nim będzie się jeździło po 
naszym mieście wygodniej i bez-
pieczniej – stwierdziła podczas uro-
czystego podpisania umowy prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. – Wsłuchujemy się w głosy 
mieszkańców i realizujemy kolejne 
oczekiwane inwestycje. Jedną 

z nich będzie połączenie ul. Kos-
saka i ul. Drzymały, na wykonanie 

którego wkrótce zostanie ogłoszo-
ne postępowanie – dodaje. GOR

RUSZA KOLEJNA INWESTYCJA DROGOWA W NASZYM MIEŚCIE

Wolności już przejezdna, 
Chłopska zmieni oblicze

 Wyremontowany odcinek ul. Wolności w śródmieściu Fot. UM Zabrze

 Już niebawem takie widoki wzdłuż ul. Chłopskiej będą jedynie wspomnieniem Fot. UM Zabrze
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Z abrzańskie serce gospodarcze 
bije dziś w utworzonej przez 

nas specjalnej strefie ekonomicz-
nej, w której przybywa zakładów 
i nowych miejsc pracy. Właśnie 
wmurowaliśmy kamień węgielny 
pod obiekt firmy DSS Interacciai.  
Dziś w strefie funkcjonują przedsię-
biorstwa z całego świata. Warto 
jednak zauważyć, że pierwszym in-
westorem była polska rodzinna fir-
ma Piekarnia Ciastkarnia KŁOS, 
która pięknie się rozwija i otworzyła 
niedawno restaurację – mówi pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. - Katowicka Specjalna Strefa 
Ekonomiczna została ostatnio 
uznana za najlepszą strefę ekono-
miczną w Europie i czwartą na 

świecie. Cieszę się, że aktywność 
zabrzańskiej strefy przyczyniła się 
do tego sukcesu – dodaje.

Przypomnijmy, że na przygo-
towanie dla inwestorów terenów 
strefy ekonomicznej miasto prze-
znaczyło 65 mln zł. W efekcie 
sprzedane zostały wszystkie zlo-
kalizowane tu działki. Na inwesty-
cje w strefie zdecydowało się po-
nad 30 firm. Wśród nich produku-
jąca grille amerykańska firma We-
ber, która w Zabrzu wybudowała 
swój pierwszy zakład poza Stana-
mi Zjednoczonymi. Łącznie firmy 
zainwestowały w strefie miliard 
złotych, tworząc około 2 tysięcy 
nowych miejsc pracy.  Nabywców 
znalazły również wszystkie nieru-

chomości przygotowane w ra-
mach tzw. małej strefy zlokalizo-
wanej w rejonie przedłużonej kil-
ka lat temu ul. Handlowej. Swoją 
działalność ulokowało tu 12 firm, 
w tym m.in. Korea Fuel Tech, Voll-
mer Polska, Ekosil, Panattoni czy 
Logstor.

A terenów inwestycyjnych 
w Zabrzu będzie przybywać. Mia-
sto pozyskało właśnie 100 mln zł 
dofinansowania z Programu Inwe-
stycji Strategicznych. Pieniądze te 
pozwolą na rewitalizację terenów 
pokopalnianych w Biskupicach 
w rejonie ulicy Szyb Franciszek. Po-
wstaną tam również nowe drogi, 
ścieżki rowerowe, miejsca rekre-
acji.  GOR

Włosi inwestują
w zabrzańskiej strefie

W SPECJALNEJ STREFIE EKONOMICZNEJ WMUROWANO KAMIEŃ WĘGIELNY
POD BUDOWĘ KOLEJNEGO ZAKŁADU

W zabrzańskiej części Katowickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej powstają kolejne zakła-
dy. W październiku wmurowany został kamień węgielny na budowie obiektu firmy DSS 
Interacciai, która dostarcza swoim klientom specjalistyczne wyroby hutnicze.

 Przedstawiciele inwestora i samorządu na placu budowy Fot. UM Zabrze
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Symboliczne zakończenie reali-
zowanego od 2020 r. projektu 

odbyło się w październiku na tere-
nie kotłowni w dzielnicy Helenka. – 
Swoją działalność zakończyła wła-
śnie ostatnia z 49 kotłowni, która 
dostarczała ciepło oparte o spala-
nie węgla. Dzięki temu możemy po-
wiedzieć, że w stu procentach zre-
alizowaliśmy proces dekarboniza-
cji, co cztery lata temu wydawało 
się rzeczą niemożliwą – podkreśla 
Lesław Złotorowicz, prezes Za-
brzańskiego Przedsiębiorstwa 
Energetyki Cieplnej. - Przyniesie to 
wymierne korzyści w postaci reduk-
cji emisji pyłów aż o 98 procent 
oraz redukcję zużycia energii o oko-
ło 60 procent – dodaje.

Projekt obejmujący budowę 
sieci ciepłowniczej dla osiedli Ro-
kitnica i Helenka oraz likwidację 
dwóch kotłowni osiedlowych był 

największym z dotychczasowych 
przedsięwzięć ZPEC. Wartość za-
kończonej właśnie inwestycji to 
ponad 40 mln zł. Prace zostały zre-
alizowane przy finansowym 
wsparciu Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Katowicach oraz 
firmy Fortum.

– Poprawa jakości powietrza 
jest zadaniem priorytetowym dla 
Zabrza, a rozwój sieci ciepłowniczej 
to najlepszy sposób na skuteczną 
walkę z niską emisją – mówi prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik, która z rąk prezesa Lesława 
Złotorowicza odebrała ostatni ka-
wałek węgla, jakim do niedawna 
były ogrzewane mieszkania. – Gra-
tuluję serdecznie prezesowi Złoto-
rowiczowi i pracownikom ZPEC, 
projektantom, wykonawcom oraz 
urzędnikom przeprowadzenia tego 
ambitnego i ważnego społecznie 
zadania. Źródłem problemu zanie-
czyszczenia powietrza są m.in. do-
mowe paleniska węglowe. Mamy 
zarówno w Zabrzu, jak i całym re-
gionie, zmodernizowane, nowocze-
sne ciepłownie oraz własne sieci 
przesyłowe. W oparciu o ten poten-
cjał podejmujemy inwestycje, które 

 W ramach projektu powstało ponad 9 km nowej sieci Fot. UM Zabrze

Ekologiczne ciepło w Rokitnicy i Helence
ZAKOŃCZYŁA SIĘ NA JWIĘKSZA INWESTYCJA W HISTORII ZABRZAŃSKIEGO PRZEDSIĘBIORSTWA ENERGETYKI CIEPLNEJ

To była największa inwestycja w historii Zabrzańskiego Przedsiębiorstwa Energetyki 
Cieplnej! W październiku zakończyła się budowa sieci dostarczającej ekologiczne ciepło 
do mieszkań w dzielnicach Rokitnica i Helenka. Symbolicznym zwieńczeniem przedsię-
wzięcia było zamknięcie ostatniej z eksploatowanych przez spółkę kotłowni węglowych.

TAKIE SĄ LICZBY

40 mln zł  
to wartość projektu

9,2 km   
to długość wybudowanej sieci 

ciepłowniczej 
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pozwalają na wymianę źródeł cie-
pła na bardziej ekologiczne. Zakoń-
czona właśnie inwestycja to ostatni 
krok w kierunku zapewnienia 
mieszkańcom Rokitnicy i Helenki 
dostępu do ekologicznego ciepła 
systemowego – dodaje.

W ramach projektu wybudowa-
no łącznie 9,228 km sieci ciepłowni-
czej łączącej Elektrociepłownię For-

tum Miechowice z dzielnicami He-
lenka oraz Rokitnica. Przedsięwzię-
cie objęło także rozbudowę sieci cie-
płowniczej w tych dzielnicach. Zli-
kwidowana została ostatnia węglo-
wa kotłownia w dzielnicy Helenka 
oraz kotłownia gazowa, szczytowo-
olejowa w dzielnicy Rokitnica. Elek-
trociepłownia Miechowice, do której 
przyłączone zostały sieci osiedlowe 

w dzielnicach, jest częścią systemu 
ciepłowniczego Fortum Silesia S.A.

- Systemy ciepłownicze i ich de-
karbonizacja to nie tylko kwestia 
ochrony środowiska, to także real-
ny wpływ na poprawę jakości życia 
w miastach, redukcję smogu i obni-
żenie kosztów ogrzewania – podsu-
mowuje Piotr Górnik, prezes For-
tum w Polsce.  GOR

 Symboliczne zwieńczenie trwającej od kilku lat inwestycji Fot. UM Zabrze

Ekologiczne ciepło w Rokitnicy i Helence
ZAKOŃCZYŁA SIĘ NA JWIĘKSZA INWESTYCJA W HISTORII ZABRZAŃSKIEGO PRZEDSIĘBIORSTWA ENERGETYKI CIEPLNEJ

reklama

NOWOŚĆ W ZABRZU!
CZYNNY 24H NA DOBĘ KWIATOMAT 

W KTÓRYM MOŻNA ODEBRAĆ ZAMÓWIENIE 
LUB KUPIĆ KWIATY PO GODZINACH OTWARCIA 

KWIACIARNI. ZLOKALIZOWANY JEST PRZY 
UL.WESTERPLATTE 2A 41�809 ZABRZE. 

PŁATNOŚĆ KARTĄ.

KWIATY BEATA SYCH,   
UL. WESTERPLATTE 2A,  41�809 ZABRZE 

TEL.032 271�64�14 WWW.KWIATY�ZABRZE.PL
eprasa.pl 8bb64b6fec



RADA MIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJA BUDŻETU I INWESTYCJI

14.11 godz. 16.00 – Analiza projektu budżetu miasta 
Zabrze na rok 2024.

KOMISJA EKOLOGII

7.11 godz. 14.00 – Dzikie wysypiska w Zabrzu. Komisja 
wyjazdowa.

KOMISJA GOSPODARKI KOMUNALNEJ I ROZWOJU 
MIASTA

2.11 godz. 16.00 – Zaawansowanie procesu wymiany 
torowisk tramwajowych na terenie Miasta Zabrze.

KOMISJA KULTURY I DZIEDZICTWA

8.11 godz. 16.00 – Hotel Admiralspalast – stan realiza-
cji prac, koncepcja funkcjonowania i przeznaczenia 
obiektu. Propozycje budżetowe na rok 2024.

KOMISJA OŚWIATY

9.11 godz. 15.30 – Młodzieżowa Rada Miasta – spra-
wozdanie z realizacji uchwały Rady Miasta w sprawie 
nadania Statutu Młodzieżowej Radzie Miasta.

KOMISJA PRAWA I BEZPIECZEŃSTWA PUBLICZNEGO

13.11 godz. 14.00 – Informacja na temat pozyskiwania 
i wydatkowania środków własnych i zewnętrznych na 
poprawę bezpieczeństwa w mieście.

KOMISJA REWIZYJNA

9.11 godz.14.15 – Kontrola wydatkowania i pozyski-
wania środków finansowych w Miejskim Ośrodku 
Kultury w Zabrzu za lata 2019-2023. Komisja wyjaz-
dowa. 

15.11 godz. 15.30 – Analiza planu zagospodarowania 
przestrzennego – inwestycja w dzielnicy Biskupice. 
Kontynuacja posiedzenia z dnia 11.01.2023 r.

KOMISJA SPORTU, TURYSTYKI I REKREACJI

13.11 godz. 15.30 – Prace nad budżetem miasta Za-
brze na rok 2024 w zakresie kultury fizycznej, sportu i 
turystyki.

KOMISJA ZDROWIA I POLITYKI SPOŁECZNEJ

7.11 godz. 14.00 – Lecznictwo otwarte w Zabrzu. 
Funkcjonowanie, organizacja, problemy. Komisja wy-
jazdowa.

DYŻURY RADNYCH
W listopadzie radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu 
przy ul. Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą Urzę-
du Miejskiego. Szczegółowy harmonogram dostępny 
jest na stronie internetowej www.miastozabrze.pl.

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE10

Ławników do Sądu Okręgowego w Gliwicach oraz Sądu Rejonowego w Zabrzu na kaden-
cję 2024-2027 wybrali radni podczas październikowej sesji Rady Miasta. Przyjęli także 
program współpracy miasta z organizacjami pozarządowymi na rok 2024.

Jak podkreślono w uzasadnieniu uchwały, przyjęcie pro-
gramu stanowi wyraz wzmacniania procesu budowa-

nia społeczeństwa obywatelskiego, w ramach którego or-
ganizacje pozarządowe stanowią ważny element uczest-
nictwa obywateli w życiu społeczności lokalnej i rozwiązy-
wania problemów społecznych.

Radni przyjęli również uchwałę w sprawie miejscowe-
go planu zagospodarowania przestrzennego dla terenów 
w rejonie ul. Wolności nr 63 w dzielnicy Maciejów. Chodzi 
o obszar pomiędzy ul. Wolności a linią kolejową relacji By-
tom – Gliwice. Jest to związane z planowaną w tym miej-
scu budową zespołu budynków mieszkalnych.

W październiku radni przyjęli także uchwałę w spra-
wie trybu i sposobu powoływania i odwoływania człon-
ków Zespołu Interdyscyplinarnego. To następstwo wej-
ścia w życie znowelizowanych przepisów dotyczących 
przeciwdziałania przemocy w rodzinie.  GOR

ZA NAMI PAŹDZIERNIKOWA SESJA RADY MIASTA

Ławnicy wybrani

 Ratusz przy ul. Religi Fot. UM Zabrze

eprasa.pl 8bb64b6fec
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Wybraliśmy posłów
i senatorów

REKORDOWA FREKWENCJA TOWARZYSZYŁA PAŹDZIERNIKOWYM
WYBOROM PARLAMENTARNYM

W obejmującym Zabrze okręgu wyborczym nr 29 mandaty do Sejmu zdobyło dziewięć 
osób. Zabrzanie wybrali również jednego senatora. W naszym mieście frekwencja wynio-
sła 65,44 procent. To o 12 procent więcej niż cztery lata temu.

W naszym mieście uprawnionych 
do głosowania było 118388 

osób. We wszystkich obwodowych ko-
misjach wyborczych wydano łącznie 
ponad 77,5 tysiąca kart do głosowania 
– kart ważnych było 77478. W Zabrzu 
najwięcej głosów otrzymała Koalicja 
Obywatelska – 36,36 procent. Na Pra-
wo i Sprawiedliwość zagłosowało 
29,87 procent wyborców, a na Trzecią 
Drogę 12,54 procent. Na kolejnych 
miejscach znalazła się Nowa Lewica 
(10,08 procent), Konfederacja (7,2 pro-
cent), Bezpartyjni Samorządowcy (2,18 
procent) oraz Polska jest jedna (1,77 
procent).  GOR

HALINA BIEDA
(Koalicja 

Obywatelska)

BOŻENA 
BORYS­SZOPA

(Prawo i Sprawiedliwość)

WOJCIECH 
SZARAMA

(Prawo i Sprawiedliwość)

TOMASZ 
GŁOGOWSKI

(Koalicja Obywatelska)

JAROSŁAW 
WIECZOREK

(Prawo i Sprawiedliwość)

KRYSTYNA 
SZUMILAS

(Koalicja Obywatelska)

PIOTR 
STRACH

(Trzecia Droga)

MARTA 
GOLBIK

(Koalicja Obywatelska)

WANDA 
NOWICKA
(Nowa Lewica)

MAREK
GZIK

(Koalicja Obywatelska)

SENAT SEJM

DZIĘKUJĘ ZA UDZIAŁ W WYBORACH
MAŁGORZATA MAŃKA­SZULIK, 
prezydent Zabrza

Wybory to największe święto demokracji. 
Cieszę się bardzo, że Polacy chcą mieć 
wpływ na to, co dzieje się w naszym kraju. 
Jestem dumna, że zabrzanie również licz-
nie poszli do urn. Frekwencja w naszym 
mieście znacząco wzrosła w stosunku do 
poprzednich wyborów. Jak pokazują anali-
zy, bardzo dużo młodych ludzi wzięło 
udział w głosowaniu. To sukces nas wszystkich. Dziękuję 
wszystkim tym, dzięki którym wybory w naszym mieście prze-
biegły sprawnie. To była bardzo intensywna praca.

eprasa.pl 8bb64b6fec
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

PONAD STO TYSIĘCY
WNIOSKÓW ZE ŚLĄSKA

PIĘĆ LAT PROGRAMU „CZYSTE POWIETRZE”

Mija pięć lat od uruchomie-
nia programu „Czyste Powie-
trze”, największej proekolo-
gicznej inicjatywy w polskiej 
historii, która służy skutecz-
nej walce ze smogiem oraz 
poprawie efektywności ener-
getycznej jednorodzinnych 
budynków mieszkalnych. 
W tym czasie z programu 
skorzystało już blisko 700 
tys. bene:cjentów w całym 
kraju. Tylko w województwie 
śląskim złożonych zostało 
105 tysięcy wniosków o dota-
cję na termomodernizację 
i wymianę kopciuchów.

- Pięć lat programu „Czyste Powietrze” to 

bardzo dobra okazja do przypomnienia 

o pomocy �nansowej dla wszystkich, 

którzy chcą się pozbyć starych kopciu-

chów, przeprowadzić termomoderniza-

cję domu jednorodzinnego, zadbać 

o środowisko, ale również i o własne �-

nanse. Warto zauważyć, że to przekłada 

się zarówno na oszczędności za ogrze-

wanie, lepsze warunki życia w ocieplo-

nych domach, jak i daje korzyści zdro-

wotne, bo emitując mniej pyłów do at-

mosfery, oddychamy czystszym powie-

trze - mówi Paweł Mirowski, wiceprezes 

NFOŚiGW oraz pełnomocnik Prezesa 

Rady Ministrów ds. programu „Czyste 

Powietrze” i efektywności energetycz-

nej budynków.

W ramach programu „Czyste Powietrze” 

na termomodernizację i wymianę kop-

ciuchów można dostać nawet 136,2 tys. 

zł bezzwrotnej dotacji. Tę szansę wyko-

rzystało już ponad 105 tys. wnioskodaw-

ców na Śląsku, a w skali kraju to już blisko 

700 tys. Polaków, co daje blisko 18 mld zł 

eko-inwestycji.

- Od początku programu w naszym wo-

jewództwie mamy już ponad 105 tys. 

wnioskodawców zdecydowanych na 

udział w programie „Czyste Powietrze”. 

Współpracując ze 144 gminami, podpi-

saliśmy już około 95 tys. umów na ponad 

1,8 mld zł do�nansowania. Bardzo mnie 

cieszy fakt, że coraz więcej gmin woje-

wództwa śląskiego osiąga coraz lepsze 

wyniki, jeśli chodzi o jakość powietrza - 

podkreśla Tomasz Bednarek, prezes 

WFOŚiGW w Katowicach.

Program „Czyste Powietrze”, pod nadzo-

rem Ministerstwa Klimatu i Środowiska, 

realizowany jest od września 2018 r. 

przez Narodowy Fundusz Ochrony Śro-

dowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚi-

GW) wraz z szesnastoma funduszami 

wojewódzkimi (WFOŚiGW). Partnerami 

są wybrane banki (Kredyt Czyste Powie-

trze) oraz gminy, prowadzące w całej Pol-

sce 2127 punktów konsultacyjno-infor-

macyjnych programu „Czyste Powietrze” 

(86 procent wszystkich gmin w Polsce).

- Te gminne punkty konsultacyjno-infor-

macyjne są siłą napędową naszego pro-

gramu. Bene�cjenci mogą tam otrzymać 

kompleksową pomoc w złożeniu wniosku 

o do�nansowanie wymiany kopciuchów 

i termomodernizację domów, mogą też li-

czyć na wsparcie w rozliczeniu przedsię-

wzięcia. Finansowanie przez NFOŚiGW 

działania takich miejsc przyczynia się do 

skutecznej walki ze smogiem i poprawy 

efektywności energetycznej jednorodzin-

nych budynków mieszkalnych – dodaje 

Paweł Mirowski.

Budżet programu „Czyste Powietrze” na 

lata 2018-2029 to 103 mld zł. Wnioskodaw-

cy „Czystego Powietrza” mają do dyspozy-

cji trzy poziomy do�nansowania, przy 

czym im niższe są dochody, tym wyższa 

dotacja. Najwięcej, bo aż 135 tys. zł dotacji 

obowiązuje przy miesięcznym dochodzie 

nie większym niż 1090 lub 1526 zł na oso-

bę (dotyczy odpowiednio gospodarstw 

wieloosobowych i jednoosobowych), oraz 

dla tych, którzy mają ustalone prawo do 

jednej z czterech form zasiłku. Kolejny próg 

dochodowy – przy wsparciu do 99 tys. zł – 

wynosi odpowiednio: 1894 lub 2651 zł. 

Z kolei do 66 tys. zł mogą dostać wniosko-

dawcy, których roczny dochód nie przekra-

cza 135 tys. zł. Dodatkowe pieniądze – 

maksymalnie 1,2 tys. zł – można uzyskać na 

wykonanie audytu energetycznego.

eprasa.pl 8bb64b6fec
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Budowa Centrum Onkologii 
i Hematologii Dziecięcej jest 

priorytetową dla nas inwestycją, 
która pozwoli zadbać o zdrowie 
małych pacjentów z wykorzysta-
niem najnowszych technik i metod 
terapii leczenia nowotworów - 
mówi prof. Tomasz Szczepański, 
rektor Śląskiego Uniwersytetu Me-
dycznego. - Skuteczność leczenia 
chorych dzieci już znajduje się na 
poziomie wyników placówek w Eu-
ropie Zachodniej, ale ta inwestycja 
pozwoli nam się zrównać także 
pod względem nowoczesnej bazy 
klinicznej i wprowadzać innowacyj-
ne terapie - dodaje.

W ramach inwestycji powstanie 
unikalne centrum kliniczne dedy-
kowane małym pacjentom onkolo-
gicznym i hematologicznym z wo-
jewództwa śląskiego oraz woje-
wództw ościennych. Nowo po-
wstały budynek, który znajdzie się 
w strukturze Szpitala Klinicznego 
nr 1 im. Stanisława Szyszko SUM w 
Zabrzu, wraz z całą infrastrukturą 
diagnostyczną, terapeutyczną i re-
habilitacyjną pozwoli leczyć dzieci 
na najwyższym światowym pozio-

mie. Realizacja projektu, umożliwi 
stworzenie godnych warunków dla 
rodziców przebywających z dzieć-
mi w trakcie hospitalizacji. 

Inwestycja w ogromnym stop-
niu wpłynie na poprawę profilakty-
ki, wczesnego wykrywania, dia-
gnostyki i leczenia chorób nowo-
tworowych u dzieci. Umożliwi roz-
wój systemu opieki zdrowotnej 
w onkologii przez koncentrację 
działań wokół chorego i jego po-
trzeb z uwzględnieniem poprawy 
jakości życia chorych i ich rodzin. 

Zapewni równy dostęp do wyso-
kiej jakości świadczeń opieki zdro-
wotnej w onkologii i hematologii 
dziecięcej, udzielanych zgodnie 
z aktualną wiedzą medyczną. Za-
kończenie inwestycji przewidziano 
do końca 2025 r. 

Przypomnijmy, że to właśnie 
w Zabrzu nieco ponad pół wieku 
temu powstał pierwszy na Śląsku 
Oddział Hematologii Dziecięcej. Po 
15 latach utworzono Klinikę Pedia-
trii i Hematologii, a w 1998 r. po-
wstała Katedra i Klinika Hematolo-
gii Dziecięcej i Chemioterapii.  

Obecnie ośrodek prowadzi 
kompleksową diagnostykę i lecze-
nie pacjentów z nowotworami 
krwi, układu chłonnego, guzami li-
tymi. Prowadzona jest również dia-
gnostyka i leczenie różnych posta-
ci niedokrwistości, skaz krwotocz-
nych, zaburzeń krzepnięcia, trom-
bofili, chorób węzłów chłonnych. 
Klinika specjalizuje się w leczeniu 
chorób rozrostowych układu 
krwiotwórczego. Ośrodek koordy-
nuje w całym kraju program lecze-
nia ostrej białaczki limfoblastycz-
nej u niemowląt.  GOR

 Szpital Kliniczny nr 1 w Zabrzu Fot. SUM

W trosce o małych pacjentów
ŚLĄSKIE CENTRUM ONKOLOGII I HEMATOLOGII DZIECIĘCEJ

Śląskie Centrum Onkologii i Hematologii Dziecięcej powstanie w Zabrzu. Prawie 100 mln 
zł na budowę ośrodka przekaże Ministerstwo Zdrowia.

 Prof. Tomasz Szczepański Fot. SUM

eprasa.pl 8bb64b6fec
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Prawie 400 absolwentek i absolwentów zabrzańskiego Wydziału Nauk Medycznych Ślą-
skiego Uniwersytetu Medycznego odebrało dyplomy ukończenia studiów. Uroczystość 
została zorganizowana w Domu Muzyki i Tańca.

Towyjątkowy dzień, będący 
zwieńczeniem naszych stu-

diów, które nie były łatwe i wymagały 
ogromu poświęcenia. Często to był 
wybór między znajomymi i rodziną 
a nauką.  Czekałyśmy na ten dzień 
wiele lat i ciężko na to pracowały-
śmy. Bardzo się teraz cieszymy. 
Było bardzo trudno, ale na pewno 
było warto. W zawodzie lekarze 
możemy dać światu trochę dobre-
go od siebie. To praca z drugim 
człowiekiem i to jest dla nas bardzo 
ważne – mówili podczas paździer-
nikowej gali młodzi lekarze.

Uroczystość otworzyła dziekan 
Wydziału Nauk Medycznych w Za-
brzu prof. Alicja Grzanka. W sło-
wach skierowanych do świeżo 
upieczonych lekarzy podkreśliła 
trud, z jakim przez sześć lat mie-
rzyli się absolwenci kierunków 
medycznych. – Studia to czas, gdy 

rodzą się przyjaźnie, znajomości, 
gdy zdobywamy wiedzę mającą 
w naszym zawodzie ogromne zna-
czenie. Niesienie pomocy to 
ogromna odpowiedzialność, która 
stanie się codziennością w wa-

szym życiu – zwraca uwagę prof. 
Alicja Grzanka.  

– Bardzo na was czekamy. Pa-
trzymy zawsze z podziwem, ilu 
wspaniałych lekarzy wykształciło się 
w murach tej zabrzańskiej uczelni. 
Jesteście ambasadorami nie tylko 
Śląskiego Uniwersytetu Medyczne-
go, ale także tego miasta i regionu. 
Gratuluję wytrwałości, determinacji 
i tego, że dobrnęliście do końca tych 
bardzo wymagających studiów. Ru-
szajcie teraz do pracy, gdzie czekają 
ci, którzy potrzebują waszej pomo-
cy. Nie zapominajcie o Zabrzu. Gra-
tuluję wszystkim tego ogromnego 
sukcesu – podkreśla prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.

Podczas uroczystości tegorocz-
ni absolwenci złożyli przyrzeczenie 
lekarskie. Wydarzenie uświetnił 
Akademicki Chór Śląskiego Uniwer-
sytetu Medycznego. GOR

KOLEJNE POKOLENIE MEDYKÓW WYKSZTAŁCIŁ
ZABRZAŃSKI WYDZIAŁ ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO

Młodzi lekarze odebrali dyplomy

 Wyjątkowa chwila wieńcząca 6 lat niezwykle wymagających studiów Fot. UM Zabrze

 Dziekan wydziału - prof. Alicja Grzanka 
Fot. UM Zabrze
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Hasłem tegorocznego Dnia Na-
uki były słowa „Aktywność fi-

zyczna na 5+”. Uczestnicy wydarze-
nia mogli spróbować swoich sił 
m.in. w koszykówce. - Ta dyscyplina 
uczy odpowiedzialności grupowej, 
komunikacji w grupie, reagowania 
na zwycięstwa i porażki. Dla mnie 
w koszykówce jest też super to, że 
można wziąć piłkę i iść na boisko. To 
chyba jedyna z dyscyplin zespoło-
wych, które można uprawiać w po-
jedynkę. Oczywiście nie sensu stric-
te, ale trenować ją jak najbardziej – 
uśmiecha się Kacper Lachowicz, tre-
ner koszykówki. Dzień Nauki został 
przygotowany w zrewitalizowanej 
przestrzeni wokół wybudowanej 
w 1909 r. wieży ciśnień. Niezwykła 
budowla hydrotechniczna przeszła 
gruntowną przebudowę, dzięki któ-
rej dziś pełni zupełnie nową funkcję. 

Mieszkańcy mogą tu m.in. zobaczyć 
interaktywną wystawę dotyczącą 
węgla i podziwiać panoramę Zabrza 
z przeszklonego tarasu.

Dzień Nauki promuje, zwłaszcza 
wśród młodzieży szkolnej, najważ-
niejsze osiągnięcia naukowe i tech-

niczne. W sposób interaktywny, 
przystępny i niekonwencjonalny 
rozbudza zainteresowania. Zachę-
ca do bliższego poznania dziedzin, 
które wydawać się mogą trudne, 
nieznane, czasem z pozoru mało 
ciekawe.  GOR

 Tegoroczna odsłona Dnia Nauki została przygotowana w przestrzeniach wokół odrestaurowanej wieży ciśnień przy ul. Zamoyskiego Fot. UM Zabrze

Wiedza na wyciągnięcie ręki
ZA NAMI XIX EDYCJA DNIA NAUKI

Stoiska interaktywne, pokazy nowych technologii, eksperymenty chemiczne i fizyczne czy 
strefa sportu i motoryzacji to tylko część atrakcji, na które mogli liczyć uczestnicy XIX Dnia 
Nauki. Tegoroczna edycja wydarzenia została przygotowana 6 października w przestrzeni 
wokół odrestaurowanej wieży ciśnień przy ul. Zamoyskiego.

 Uczestnicy wydarzenia mogli również spróbować swoich sił w koszykówce Fot. UM Zabrze
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Jubileusz 35-lecia świętowała w październiku Szkoła Podstawowa z Oddziałami Integra-
cyjnymi nr 42 im. Mikołaja Kopernika. Na urodzinach nie mogło zabraknąć patrona 
placówki.

H istoria tej jednej z najmłod-
szych szkół w Zabrzu sięga 

1988 r., kiedy to 1 września ucznio-
wie po raz pierwszy usłyszeli tu 
szkolny dzwonek. Dziesięć lat póź-
niej placówka otrzymała imię wy-
bitnego polskiego uczonego Miko-
łaja Kopernika, nawiązując tym sa-
mym do patrona osiedla, na tere-
nie którego się znajduje. W 2005 r 
w szkole stworzone zostały klasy 
integracyjne. Ich uczniowie mogą 
liczyć na bezpłatny dowóz oraz za-
jęcia socjoterapeutyczne, korek-
cyjno-kompensacyjne i logope-
dyczne.

- Staramy się bardzo, żeby wy-
chowywać młodego człowieka 
w duchu obecnych czasów, by po-
trafił podejmować właściwe decy-
zje, by wszedł na odpowiednią dro-
gę. Bardzo nas cieszy, że rodzice 
z zaufaniem przyprowadzają do 
nas swoje dzieci – mówi Dorota 
Fresel, dyrektor szkoły.

Warto zwrócić uwagę, że jubile-
usz obchodzony był w Roku Koper-
nika, ustanowionym z okazji 550. 
urodzin wybitnego astronoma. 
W części artystycznej uczniowie, 
w towarzystwie samego Mikołaja 
Kopernika, odbyli krótką podróż po 
kolejnych klasach, prezentując 
swoje talenty i możliwości, jakie 
daje im szkoła. 

- Gratuluję serdecznie uczniom 
i pedagogom, a pani dyrektor i całej 
społeczności szkolnej życzę kolej-
nych wspaniałych sukcesów. 
Wspólnie pracujemy na to, byśmy 
mogli być dumni z naszego kocha-
nego Zabrza – podsumowuje pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. GOR

SZKOŁA PODSTAWOWA Z ODDZIAŁAMI INTEGRACYJNYMI NR 42
ŚWIĘTOWAŁA SWÓJ JUBILEUSZ

Urodziny z Kopernikiem

 Dyrektor szkoły Dorota Fresel Fot. UM Zabrze

 Przygotowany przez uczniów program artystyczny Fot. UM Zabrze

 Na obchodach nie zabrakło... Kopernika
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Nasza spółka przeszła ogrom-
ną transformację i wciąż się 

rozwija - mówi Renata Lemańska, 
prezes ZBM-TBS. -  W tej chwili to 
już nie tylko zarządzanie wspólno-
tami mieszkaniowymi czy rewitali-
zacja Zandki. To także kolejne in-
westycje mieszkaniowe realizo-
wane w systemie TBS-owskim. Nie 
byłoby tych wszystkich wielkich 
rzeczy bez zespołu zaangażowa-
nych i konsekwentnych w działa-
niu pracowników – dodaje.

Nowoczesne bloki zostały wy-
budowane przy ulicach Sobieskie-
go, Niedziałkowskiego i Żerom-
skiego. Malownicze osiedle po-

wstało przy ul. Trocera. Budowa 
kolejnego trwa w dzielnicy Helen-
ka. Spółka odpowiadała także za 
stworzenie przy ul. 3 Maja nowo-
czesnej i przyjaznej dla mieszkań-
ców siedziby Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie. W efekcie 
współpracy miasta oraz zarządza-
nej przez ZBM-TBS wspólnoty 
mieszkaniowej możliwa stała się 
także metamorfoza Kina Roma. 
ZBM-TBS to firma, która chce być 
blisko mieszkańców. Za nami 
m.in. już kilka edycji konkursu dla 
uczniów szkół podstawowych  
„Klockami Wielkie Budowanie”. 
- ZBM-TBS to największy zarządca 

nieruchomości w naszym mieście. 
Dzięki świetnemu zarządowi, za-
angażowanym pracownikom i do-
brej współpracy z miastem, spółka 
nie tylko remontuje i termomoder-
nizuje obiekty, ale także buduje 
nowe. Dziękuję za codzienną pra-
cę na rzecz miasta – podkreśla pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik.

Urodzinowa gala odbyła się 
6 października na Arenie Zabrze. 
W obchody jubileuszu wpisała się 
także akcja sadzenia na terenie 
miasta 70 drzew. Kilka z nich poja-
wiło się w sąsiedztwie bloku ZBM-
TBS przy ul. Żeromskiego.  MM

 Sadzenie drzew w okolicy nowego bloku ZBM-TBS przy ul. Żeromskiego Fot. UM Zabrze

70 lat ZBM-TBS
GMINNA SPÓŁKA JEST NAJWIĘKSZYM ZARZĄDCĄ NIERUCHOMOŚCI
NA TERENIE ZABRZA

Prawie 22 tysiące mieszkańców, ponad 1100 wspólnot mieszkaniowych, kolejne realizo-
wane inwestycje i 70 lat doświadczenia w kompleksowym zarządzaniu nieruchomościami. 
Tak w największym skrócie można opisać zabrzańską spółkę ZBM-TBS, która w październi-
ku świętowała swój jubileusz.
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Projekt rozświetlania Kąpieliska 
Leśnego działa w mieście już 

trzeci rok, ale w tym sezonie orga-
nizatorzy zaskoczyli wszystkich no-
wym, premierowym tematem. Od 
października można odwiedzić 
w Zabrzu Magiczną Krainę Alicji. Te-
matyczna instalacja świetlno-mu-
zyczna wprowadzi zwiedzających 
w wyjątkowy nastrój i zanurzy ich 
w baśniowe krajobrazy z powieści 
Lewisa Carrolla.

– Dzieci i młodzież bardzo lubią 
Alicję, bardzo lubią jej Krainę Cza-
rów. A światełka w parku rozbłysły 
dziś dla zabrzan, rozbłysły dla 
wszystkich, którzy przyjadą odwie-
dzić tę piękną przestrzeń. To miej-
sce, które bardzo w Zabrzu lubimy, 
dziś daje nam bardzo kolorowe 

przeżycie. Zapraszamy wszystkich 
do Parku Miliona Świateł, by prze-
żyć z Alicją przepiękne chwile – za-
prasza prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik. 

W Parku Miliona Świateł goście 
mogą podziwiać iluminacje i poka-
zy świetlne, które zostały zaprojek-
towane z myślą o rodzinach z dzieć-
mi oraz seniorach spędzających 
czas z wnukami. Przygotowano tak-
że wiele świetlistych niespodzianek 
dla zakochanych.

Na gości czeka łącznie 16 stref 
scenograficznych, na które składa się 
ponad 200 indywidualnych ilumina-
cji. Cała wystawa została rozświetlo-
na ponad milionem wielobarwnych 
i energooszczędnych diod LED. Jedną 
z wielu atrakcji w parku jest labirynt o 

powierzchni ponad 500 metrów kwa-
dratowych. W jego wnętrzu można 
znaleźć kolejne świetlne rzeźby.

Warto zaznaczyć, że w tym se-
zonie obowiązują nowe zasady do-
tyczące biletów. Organizatorzy re-
zygnują z biletów datowanych, aby 
można było z nich korzystać co-
dziennie podczas trwania wystawy. 
Dzięki temu zabiegowi pogoda 
i zdarzenia losowe, takie jak nagłe 
zachorowanie dzieci, nie będą krzy-
żowały nikomu planów. 

Przygotowaną przez firmę Mul-
tidecor jesienno-zimową ilumina-
cję można odwiedzać od wtorku do 
niedzieli oraz w poniedziałek 25 
grudnia i 1 stycznia.

Więcej informacji oraz bilety na 
www.parkmilionaswiatel.pl.  GOR

 W tegorocznej aranżacji nie brakuje iluminacji przygotowanych z myślą o zakochanych Fot. UM Zabrze

Alicja zaprasza do magicznej krainy
NA KĄPIELISKU LEŚNYM W MACIEJOWIE PO RAZ KOLEJNY ROZBŁYSNĄŁ PARK MILIONA ŚWIATEŁ

Kąpielisko Leśne w Zabrzu kolejny raz zmieniło się w bajkowy park świateł. Tym razem jed-
nak zobaczymy w tym miejscu zupełnie nowe instalacje, a zaskakujące, interaktywne ilu-
minacje wystawy „Alicja – Park Miliona Świateł” ponownie przyciągną do miasta tysiące 
gości chcących podziwiać nową ekspozycję.
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 Niezwykła gra świateł zapewnia niezapomniane wrażenia Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze Fot. UM Zabrze

Fot. UM ZabrzeFot. UM Zabrze

Alicja zaprasza do magicznej krainy
NA KĄPIELISKU LEŚNYM W MACIEJOWIE PO RAZ KOLEJNY ROZBŁYSNĄŁ PARK MILIONA ŚWIATEŁ
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Zanami X już edycja Zabrzań-
skiego Budżetu Obywatel-

skiego. Tym razem mieszkańcy mo-
gli wybierać spośród 79 projektów 
– siedmiu ogólnomiejskich oraz 72 
dzielnicowych. W głosowaniu, które 
trwało od 11 do 28 września, wzięło 
udział prawie 16 tysięcy zabrzan, 
którzy łącznie oddali 28,5 tysiąca 
głosów. Każdy mieszkaniec miał 
bowiem prawo wskazać po jednym 
projekcie ogólnomiejskim i jednym 
dzielnicowym. Tym razem do po-
działu było ponad 6,6 mln zł. Kwota 
ta podzielona została na 21 puli 
dzielnicowych oraz pulę ogólno-
miejską o wartości 1 mln zł. 

Najwięcej głosów zdobył ogól-
nomiejski projekt „Sportowe Osie-
dle Kotarbińskiego – boisko wie-
lofunkcyjne – etap III”, na który za-
głosowało w sumie 3036 osób. Dru-
gi z projektów ogólnomiejskich, 
który zostanie zrealizowany w ra-
mach X edycji ZBO, otrzymał 2841 
głosów. Za kwotę 500 tys. zł po-
wstaną linarnium oraz zestawy 

wspinaczkowe dla dzieci i młodzie-
ży w Parku im. Powstańców Ślą-
skich przy ul. Czołgistów.

Wśród wniosków dzielnicowych 
najwięcej głosów zdobył projekt 
w dzielnicy Centrum Południe 
„Ogólnodostępne boisko do koszy-
kówki i siatkówki w ZCKOiZ oraz kla-
sa pod chmurką przy SP nr 15 wraz 
z monitoringiem zewnętrznym”, na 
który zagłosowały 1433 osoby. Za 
nim uplasował się projekt zgłoszo-
ny w dzielnicy Osiedle Tadeusza 
Kotarbińskiego – „Remont chodni-
ków na os. T. Kotarbińskiego”, na 
który swój głos oddały 1424 osoby. 
Trzecie miejsce pod względem licz-
by oddanych głosów zajął projekt 
„Sportowe podwórko przy Szkole 
Podstawowej nr 43”, na który 
w Śródmieściu zagłosowało 685 
osób.

Do projektu uchwały budżeto-
wej na rok 2024 zostanie ostatecz-
nie wpisanych 28 wybranych przez 
mieszkańców Zabrza projektów – 
dwa ogólnomiejskie i 26 w poszcze-
gólnych dzielnicach miasta.

– Realizacja budżetu obywatel-
skiego w naszym mieście potwier-
dza, że zabrzanie aktywnie włącza-
ją się w życie miasta, a w szczegól-
ności swoich dzielnic i osiedli – 
mówi prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik. – Ponadto są dobrze 
zintegrowaną społecznością, która 
chce i potrafi wykorzystać każdą 
sposobność do poprawienia jako-
ści życia w najbliższym otoczeniu. 
W X edycji Zabrzańskiego Budżetu 
Obywatelskiego mieszkańcy zgłosili 
wiele ciekawych pomysłów. 28 
z nich zostanie zrealizowanych. Je-
stem przekonana, że następne 
edycje budżetu obywatelskiego da-
dzą możliwość wyboru kolejnych 
kreatywnych pomysłów i już dzisiaj 
zachęcam do wzięcia w nich udzia-
łu – dodaje.  GOR

Fot. UM Zabrze

Zabrzanie wybrali inwestycje,
miasto je zrealizuje

ZNAMY WYNIKI GŁOSOWANIA MIESZKAŃCÓW W RAMACH
X EDYCJI ZABRZAŃSKIEGO BUDŻETU OBYWATELSKIEGO

Prawie 16 tysięcy zabrzan wzięło udział w głosowaniu w ramach X edycji Zabrzańskiego 
Budżetu Obywatelskiego. Mieszkańcy wybrali do realizacji 28 projektów.
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Po raz pierwszy jestem w ta-
kim zakładzie. Jestem pod 

ogromnym wrażeniem zastosowa-
nej tu technologii – mówi ambasa-
dor Päivi Laine. - Moje wyobraże-
nie o Śląsku było zupełnie inne. 
Nie wiedziałam, że jest tu tyle zie-
leni i są tak piękne krajobrazy. Zie-
lona energia i transformacja ener-
getyczna w Finlandii jest bardzo 
ważna dla nas wszystkich.  I tu też 
bardzo dobrze widać, że ta trans-
formacja idzie do przodu – dodaje 

- To pierwsza wizyta pani am-
basador Finlandii, aczkolwiek to 
nie pierwsza ambasador Finlandii, 
która wizytuje nasz obiekt. Za-
brzańska elektrociepłownia to 
drugi, bardzo podobny, nieomal 
bliźniaczy obiekt, jaki fińska firma 
Fortum zrealizowała w Polsce. Je-
den jest w Częstochowie, drugi 
jest tutaj. Bardzo się szczycimy 
tym, co zrealizowaliśmy w Zabrzu, 
bo ten nowoczesny obiekt  zastą-
pił dwie bardzo wyeksploatowane 
elektrociepłownie w Zabrzu oraz 
w Bytomiu i dzisiaj dostarcza cie-
pło dla mieszkańców tych dwóch 
miast – mówi Piotr Górnik, prezes 

zarządu Fortum Power and Heat 
Polska. 

- To bardzo ważne, by zadbać 
o bezpieczeństwo energetyczne 
i ciepłownicze naszych mieszkań-
ców właśnie w tym nowoczesnym 
ośrodku. To bardzo dobrze zreali-
zowana i proekologiczna inwesty-
cja – podkreśla prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik. - Cieszę 
się, że możemy współpracować 
z firmą Fortum. Wyrazem tego jest 

między innymi uratowanie unika-
towej, zabytkowej maszyny paro-
wej , dla której konieczne było 
stworzenie nowej wytwornicy 
pary. Udało nam się pozyskać 
środki z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej, przekazaliśmy pieniądze 
z budżetu miasta, ale znaczną 
część dołożyło Fortum. Tę dobrą 
współpracę widać na każdym po-
ziomie – dodaje.  MM

 Prezydent Małgorzata Mańka-Szulik, ambasador Päivi Laine i prezes Piotr Górnik Fot. UM Zabrze

Wizyta pani ambasador
GOŚCIE Z FINLANDII W NALEŻĄCEJ DO FORTUM ELEKTROCIEPŁOWNI

Współpraca w zakresie działań proekologicznych była  tematem rozmów z ambasador Fin-
landii Päivi Laine, która podczas wizyty na Śląsku gościła również w Zabrzu. W naszym mie-
ście zwiedziła należącą do fińskiego koncernu Fortum Elektrociepłownię Zabrze.

 Należąca do fińskiego koncernu Fortum Elektrociepłownia Zabrze Fot. Fortum
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 Dopisała festiwalowa publiczność Fot. Paweł Janicki/Teatr Nowy

 Spektakl „Mała piętnastka. Legendy pomorskie" Fot. Paweł Janicki/Teatr Nowy

Emocje na scenie
ZA NAMI XXII FESTIWAL DRAMATURGII WSPÓŁCZESNEJ
„RZECZYWISTOŚĆ PRZEDSTAWIONA”

Dziesięć spektakli, w tym siedem konkursowych, imprezy towarzyszące – w tym koncert 
i czytanie dramatów w wykonaniu młodzieżowych grup teatralnych – to tylko część 
atrakcji, jakie wpisały się w program XXII edycji Festiwalu Dramaturgii Współczesnej 
„Rzeczywistość przedstawiona”. Przez osiem dni nasze miasto gościło teatry z całej Pol-
ski, które w zaprezentowanych sztukach dotykały tematów trudnych, kontrowersyj-
nych, a często też stanowiących swoiste tabu, o którym łatwiej nam milczeć, niż o nich 
dyskutować.
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Jeżeli spektakl nie pozostawia wi-
dza obojętnym, wywołuje różne 

uczucia, nawet wściekłości i oburze-
nia, bo takie też są, to jest wyznacz-
nik poziomu spektaklu i mówienia, 
że jest on ważny. I myślę, że w tej 
edycji nie było takiego spektaklu, 
który w jakikolwiek sposób pozosta-
wiłby ludzi obojętnymi – podkreśla 
Beata Dąbrowiecka, p.o. dyrektora 
Teatru Nowego w Zabrzu.  

- To już 22 lata festiwalu. Wyda-
wałoby się, że coś mogłoby się prze-
sycić, a tu okazuje się, że kolejny raz 
jesteśmy tu wspólnie, razem, żeby 
uczestniczyć w festiwalu, który nie-
sie tak wiele cennych treści – mówi 
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik. 

Tegoroczny werdykt festiwalowe-
go jury poznaliśmy 22 października. - 
Każde przedstawienie coś mi dało. 
Były to spektakle bardzo różne i speł-
niły moje oczekiwania. Wyczuły na-
stroje panujące aktualnie i w central-
nych miastach Polski, i w tych mniej-
szych. Nad werdyktem dyskutowali-
śmy, to było bardzo interesujące, bo 
każdy z nas troszeczkę z innego 
punktu obserwował. Muszę powie-
dzieć, że te rozmowy też były bardzo 
rozwijające i uważam, że werdykt jest 
taki, że wszyscy jesteśmy z niego za-
dowoleni i dumni – mówi Kamila 
Baar, aktorka zasiadająca w tym roku 
w festiwalowym jury.  

W tym roku Grand Prix festiwalu 
i Nagrodę Publiczności zdobył autor-
ski spektakl w reżyserii Mateusza Pa-

kuły „Jak nie zabiłem swojego ojca i 
jak bardzo tego żałuję” z Teatru im. 
Stefana Żeromskiego w Kielcach i Te-
atru Łaźnia Nowa w Krakowie. Doce-
nione zostały także fantastyczne 
kreacje aktorskie. Spektakl wysoko 
oceniło również Jury Młodych. 

- Czuję się wspaniale. To jest bar-
dzo poruszające i niezwykłe. Rzadko 
się zdarza, żeby profesjonalni widzo-
wie oceniali spektakl dokładnie tak 
samo jak widzowie regularni. Bardzo 
się cieszę również z nagrody mło-
dych widzów. To niezwykle ważne 
dla mnie wyróżnienie i bardzo waż-
ny sygnał, że młodym odbiorcom 
sztuki też ten spektakl coś ważnego 
mówi i daje emocjonalnie – mówi re-
żyser nagrodzonego spektaklu Ma-
teusz Pakuła. 

Nagrodę im. Stanisława Bieniasza 
dla najlepszego dramatopisarza 
otrzymał Tomasz Man za tekst „Mała 
piętnastka”, któremu w udziale przy-
padła także nagroda za reżyserię 

spektaklu „Mała piętnastka. Legendy 
pomorskie” z Nowego Teatru im. Wit-
kacego w Słupsku. - Bardzo dziękuje-
my za tę nagrodę, bo jest szczególna. 
Dziewczyny wspaniale pracowały, 
wszyscy pracowaliśmy. Uważam, że 
każda nagroda teatralna jest tak na-
prawdę nagrodą dla wszystkich, któ-
rzy pracują na spektakl – aktorów, su-
flerów, ekipy technicznej, reżysera – 
zwraca uwagę Tomasz Man. 

To nie jedyne wyróżnienia pod-
czas tegorocznego festiwalu. Otrzy-
mali je także m.in. Katarzyna Pałka 
za rolę Harcerki w spektaklu „Mała 
piętnastka. Legendy pomorskie” 
z Nowego Teatru im. Witkacego 
w Słupsku, która otrzymała też  na-
grodę Jury Młodych za świadomość 
ciała, ruchu i rytmu. Michał Busze-
wicz zdobył nagrodę za reżyserię 
spektaklu „Chłopaki Płaczą” z Teatru 
Dramatycznego. Spektakl ten doce-
niono także za choreografię i kreację 
aktorską.  MM

 XXII Festiwal Dramaturgii Współczesnej „Rzeczywistość przedstawiona” trwał od 15 do 22  października Fot. Paweł Janicki/Teatr Nowy

 Ogłoszenie werdyktu jury Fot. Paweł Janicki/Teatr Nowy
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Przedstawiciele izb wytrzeźwień z całego kraju spotkali się w Zabrzu. Październikowa 
konferencja była okazją do wymiany doświadczeń w zakresie funkcjonowania placówek 
oraz podkreślenia znaczenia profilaktyki uzależnień.

Jak zwracali uwagę uczestnicy kon-
ferencji, sama izba wytrzeźwień to 

już ostateczność. Ważne, by trafiało 
tam jak najmniej osób. Dlatego istot-
ne są działania na wcześniejszym 
etapie, czyli edukowanie.  

- U nas, we Wrocławiu, prowadzi 
taką placówkę organizacja pozarzą-
dowa. Kładziemy nacisk na profilak-
tykę i edukację. Z rozmów z osoba-
mi, które do nas trafiają, wynika, że 
bardzo często osoby dorosłe nie 
wiedzą, jak alkohol wpływa na nasz 
organizm. Staramy się prowadzić 
profilaktykę już wśród młodzieży, by 
nie były to tylko same restrykcyjne 
działania, czyli już sama izba wy-
trzeźwień –  podkreśla Stanisław 
Grzegorski, dyrektor Ośrodka Po-
mocy Osobom Nietrzeźwym we 
Wrocławiu. 

Do Zabrza przyjechali w paź-
dzierniku przedstawiciele dwunastu 
izb wytrzeźwień, m.in. z Wrocławia, 
Poznania czy Białegostoku. Organi-
zatorem szkolenia było Stowarzysze-
nie Dyrektorów i Głównych Księgo-
wych Izb Wytrzeźwień w Polsce. - Te-
matem szkolenia jest egzekucja ad-
ministracyjna, czyli to, jak skutecznie 
i efektywnie ściągać należności z ty-
tułu pobytu w izbie wytrzeźwień. Jed-
nocześnie rodzi się tu pytanie, jaki 
charakter ma ta ściągalność. Czy ma 
być obowiązkowa, czy ma motywo-
wać klienta do podjęcia działań, by 
w przyszłości do tej izby nie wrócił, 
a tym samym nie był obciążany na-
leżnościami – mówi Aleksander 

Szendzielorz, dyrektor Izby Wytrzeź-
wień w Zabrzu. 

- Izby wytrzeźwień nie są obo-
wiązkowym zadaniem samorządu, 
w związku z czym trwają dyskusje, 
czy powinny zostać, czy powinno się 
je likwidować. Tutaj spotykają się 
przedstawiciele tych samorządów, 
które tych wątpliwości nie mają. Jeże-
li nie będziemy mieli izby wytrzeź-
wień, osoby nietrzeźwe będą trafiały 
do szpitali, a wówczas będzie to zde-
cydowanie droższe i poza tym w szpi-
talach nie będą wdrażane żadne pro-
gramy terapeutyczne. My w Zabrzu 
jesteśmy absolutnie przekonani co 
do tego, że izby muszą w miastach 
istnieć – podkreśla wiceprezydent 
Zabrza Krzysztof  Lewandowski. 

- To jest instytucja na pewno po-
trzebna – mówi Jan Szulik, koordyna-
tor ds. uzależnień Urzędu Miejskiego 
w Zabrzu.  - Pamiętam, jak też mia-
łem wątpliwości. Gdy zaczynałem 

pracę, konsultowałem się z Essen, 
naszym miastem partnerskim. 
W Niemczech tego typu placówek 
nie ma. Ale oni stwierdzili, że skoro u 
nas jest, przydaje się i potrafimy ją 
utrzymać, to jak najbardziej powinna 
funkcjonować. W Polsce wiele izb za-
mknięto jako relikt poprzedniej epo-
ki, ale ja uważam, że trzeba je po pro-
stu mądrze prowadzić – dodaje. 

- Dzięki takim spotkaniom pod-
nosimy jakość pracy, szkolimy się, 
dokształcamy. Pojawiają się nowe 
pomysły, jak zmieniać izby wytrzeź-
wień. Te instytucje w ciągu ostatnich 
10-15 lat bardzo się zmieniły i już sta-
nowczo odbiegają  od takiego ste-
reotypowego wyglądu, jak się wyda-
je ludziom, że to wygląda. To już nie 
są te czasy. Są to bardzo potrzebne 
instytucje – przekonuje Robert 
Smucz, prezes Stowarzyszenia Dy-
rektorów i Głównych Księgowych Izb 
Wytrzeźwień w Polsce. MM

W NASZYM MIEŚCIE SPOTKALI SIĘ PRZEDSTAWICIELE IZB WYTRZEŹWIEŃ
Z CAŁEJ POLSKI

Profilaktyka ważniejsza 
od restrykcji

 Aleksander Szendzielorz Fot. TVZ  Jan Szulik Fot. TVZ
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Możecie być dumni ze swoich 
ogrodów, które każdego roku 

pięknie rozkwitają i swoją malow-
niczością zdobią nasze miasto – 
podkreśla prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik. – Efekty wa-
szej pracy przyczyniają się do po-
prawy stanu środowiska natural-
nego, ale wpływają też na estetykę 
Zabrza. Wasze ogrody spełniają 
jednocześnie  bardzo pożyteczną 
i potrzebną rolę społeczną. Dzię-
kuję za zaangażowanie w tym waż-
nym przedsięwzięciu ekologicz-
nym – dodaje.

W tym roku wyróżniono ogó-
łem 31 uczestników konkursu, któ-
rzy rywalizowali w kilku katego-
riach: najpiękniejszy balkon, naj-
piękniejszy ogród przydomowy, 
najpiękniejszy zieleniec na osiedlu 
mieszkaniowym, najpiękniejszy 
zieleniec przed zakładem pracy 
i najpiękniejszy ogród działkowy.

- Mamy na terenie miasta 
prawdziwe perełki. Mamy też  pa-
sjonatów zieleni – podkreśla Tade-
usz Nocoń z Wydziału Ekologii 
Urzędu Miejskiego w Zabrzu. 

- Ta nagroda daje przede 
wszystkim satysfakcję – mówi 

Adam Cybulski, prezes Rodzin-
nych Ogrodów Działkowych 1000-
lecia w Zabrzu. - Nigdy wcześniej 
nie udało nam się jej otrzymać - 
dodaje. 

Jak podkreślają uczestnicy 
konkursu, wyróżnienia są też mo-
tywacją do dalszych starań. - Na-
groda jest bodźcem, który jeszcze 
bardziej angażuje i wpływa na in-
wencję, by wymyślić coś takiego, 
czego nie ma nigdzie indziej. 
Ogród stał się też miejscem wielu 
rodzinnych imprez, to miejsce in-
tegracji – mówi Marek Pawlik, pre-

zes Rodzinnych Ogrodów Działko-
wych im. Marii Curie-Skłodow-
skiej. 

Wśród tegorocznych laureatów 
znalazło się również Przedszkole 
nr 49. - Ta nagroda jest dodatkową 
wartością do tego, co ogród daje 
nam na co dzień – podkreśla Beata 
de Korczak-Leszczyńska, dyrektor 
placówki. - Chodzi nam o edukację 
ekologiczną i przyrodniczą dzieci, 
o stworzenie przyjaznej przestrze-
ni, a to jest piękny moment, w któ-
rym można odebrać nagrodę – 
dodaje.  MM

 Laureaci tegorocznej edycji konkursu Fot. UM Zabrze

Laury dla pasjonatów zieleni
ZA NAMI KOLEJNA EDYCJA KONKURSU „ZIELONE ZABRZE”

Już po raz 27. rozstrzygnięto konkurs „Zielone Zabrze”, w którym działkowcy i ogrodnicy-
amatorzy wyróżniani są za zaangażowanie w upiększanie swoich ogrodów. Oficjalne wrę-
czenie dyplomów i nagród odbyło się 5 października w restauracji „Pod Kasztanami”.

 W Zabrzu nie brakuje pasjonatów zieleni Fot. UM Zabrze
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Do końca listopada trwa na-
bór uzupełniający do pro-

jektu STOP SMOG. Obejmuje on 
prace remontowe, które zmniejszą 
zapotrzebowanie budynków jed-
norodzinnych na energię służącą 
do ich ogrzewania i podgrzewania 
wody. Chodzi m.in. o wymianę lub 
likwidację nieefektywnych pieców 
i kotłów, docieplenie ścian, stro-
pów, wymianę okien i drzwi ze-
wnętrznych, podłączenie do ciepła 
systemowego lub gazu czy też in-
stalacje OZE, w tym pompy ciepła 
i panele fotowoltaiczne. Zakres 
prac w konkretnym obiekcie jest 
określany na podstawie audytu 
energetycznego. Maksymalną war-
tość przedsięwzięcia określono na 
106 tys. zł.

Mieszkańcy mogą ubiegać się 
o dotację celową z budżetu miasta 
na dofinansowanie inwestycji zwią-
zanych ze zmianą systemu ogrze-

wania na ogrzewanie proekologicz-
ne w lokalach i budynkach miesz-
kalnych. Środki te pozwoliły już do-
finansować 419 wymian nieekolo-
gicznych źródeł ciepła na ekolo-
giczne niskoemisyjne. W 2023 r. 
zostało przyjętych 361 nowych 
wniosków o dofinansowanie. Pro-
gram skierowany jest do osób fi-
zycznych, będących właścicielami 
lub najemcami lokali mieszkal-
nych. Poziom dofinansowania wy-
nosi 60 procent ceny urządzenia 
grzewczego, nie więcej niż 3 tys. zł.

W listopadzie 2022 r. zawarta 
została umowa między miastem 
a Wojewódzkim Funduszem 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach odnośnie re-
alizacji programu „Ciepłe Mieszka-
nie”. - Nabór wniosków o udziele-
nie dofinansowania przedsięwzięć 
jest naborem ciągłym, trwającym 
do końca grudnia 2025 roku lub 

wyczerpana środków finansowych. 
Budżet na realizację programu wy-
nosi 1,4 miliona złotych. Program 
„Ciepłe Mieszkanie” dedykowany 
jest osobom fizycznym, obowiązu-
ją w nim trzy poziomy dofinanso-
wania uzależnione od dochodów – 
tłumaczy Tatiana Wigand z Wydzia-
łu  Ekologii Urzędu Miejskiego 
w Zabrzu.

Na podstawie porozumienia 
z WFOŚiGW w Katowicach realizo-
wany jest również program „Czyste 
Powietrze”. Skierowany jest on do 
osób fizycznych będących właści-
cielami lub współwłaścicielami bu-
dynków mieszkalnych jednoro-
dzinnych. W ramach programu 
można otrzymać dofinansowanie 
do wymiany źródła ciepła, instalacji 
centralnego ogrzewania i ciepłej 
wody użytkowej, wentylacji mecha-
nicznej z odzyskiem ciepła, mikro-
instalacji fotowoltaicznej, ocieple-

 Montaż instalacji fotowoltaicznej Fot. pixabay

Mniej zanieczyszczeń, więcej pieniędzy w portfelu
ZABRZANIE MODERNIZUJĄCY SYSTEM OGRZEWANIA SWOICH DOMÓW I MIESZKAŃ MOGĄ LICZYĆ NA WSPARCIE W RAMACH LICZNYCH PROJEKTÓW 

Około 300 mln zł przeznaczyło w ostatnich latach Zabrze na przedsięwzięcia służące 
ochronie środowiska. Finansowe wsparcie kierowane jest między innymi do mieszkań-
ców, którzy chcą zmienić sposób ogrzewania swoich mieszkań i domów na proekologicz-
ny, a jednocześnie zapewniający oszczędności dla domowego budżetu.
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nia przegród budowlanych, wymia-
ny stolarki drzwiowej i okiennej, 
opracowania dokumentacji (audyt 
energetyczny, projekt).

Punktu konsultacyjno-informa-
cyjny programu „Czyste Powietrze” 
działa w Zabrzańskim Centrum 
Świadczeń Rodzinnych przy ul. 
3 Maja 16 w Zabrzu, pok. 116.  
- W każdy poniedziałek i czwartek 
doradcy pomogą wypełnić stosow-
ny wniosek oraz przekażą wyczer-
pujące informacje na temat pro-
gramu – mówi Tatiana Wigand.

W 2023 r. zakończono w na-
szym mieście XII etap Programu 

Ograniczenia Niskiej Emisji. Jego 
wartość przekroczyła 8,6 mln zł. 
W ramach przedsięwzięcia m.in. 
zlikwidowano opalane paliwem 
stałym źródła ciepła w 119 budyn-
kach, powstało 116 instalacji foto-
woltaicznych, a w 45 budynkach 
wymienione zostały okna i drzwi.

W ramach zakończonego już 
projektu „Dbaj o powietrze 2.0” zli-
kwidowano z kolei 259 starych pie-
ców węglowych oraz zamontowano 
178 ekologicznych źródeł ciepła. 
Całkowite koszty kwalifikowane 
w projekcie to prawie 3 mln zł. - Do-
finansowanie otrzymane ze środ-

ków unijnych wyniosło ponad 2,5 
miliona złotych. Jesteśmy na etapie 
rozliczania inwestycji objętych pro-
jektem – tłumaczy Tatiana Wigand. 

Ponad 200 instalacji fotowolta-
icznych pojawiło się w naszym mie-
ście dzięki realizowanemu w ra-
mach Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Ślą-
skiego na lata 2014-2020 projekto-
wi „MIASTO ZABRZE EKO – INSTA-
LACJE FOTOWOLTAICZNE – ODNA-
WIALNE ŹRÓDŁA ENERGII”. War-
tość projektu to prawie 3,7 mln zła 
wysokość dofinansowania prawie 
2,5 mln zł.  GOR

 Pompa ciepła Fot. pixabay

Mniej zanieczyszczeń, więcej pieniędzy w portfelu
ZABRZANIE MODERNIZUJĄCY SYSTEM OGRZEWANIA SWOICH DOMÓW I MIESZKAŃ MOGĄ LICZYĆ NA WSPARCIE W RAMACH LICZNYCH PROJEKTÓW 

KATARZYNA DZIÓBA, wiceprezydent Zabrza

W naszym mieście od kilkunastu lat podejmowane są intensywne działania mające 
na celu poprawę jakości powietrza. Obejmują one różne rodzaje zabudowy. Z do-
stępnych w Zabrzu programów mogą korzystać zarówno właściciele domów jedno-
rodzinnych, jak i mieszkań w budynkach wielorodzinnych. Podejmowane działania 
dotyczą również obiektów użyteczności publicznej, czyli takich, których właścicie-
lem jest miasto. Duże znaczenie ma również rozwój sieci ciepłowniczej. W ostatnich 
dniach zakończył się gigantyczny projekt związany z budową sieci w dzielnicach Ro-
kitnica i Helenka.  Te skomasowane i wielokierunkowe działania przynoszą efekty.

DZIAŁAMY WIELOKIERUNKOWO
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Konferencja pod hasłem „Akcja inspiracja” odbyła się w październiku na Arenie Zabrze. 
Skierowane do młodzieży wydarzenie zostało przygotowane przez fundację Our Future 
Foundation.

Chcemy spotykać się z młodzie-
żą, żeby ją motywować. Chcemy 

zachęcać do rozwijania się, zdoby-
wania dobrych stopni, studiowania, 
a następnie zmieniania swojego re-
gionu i tworzenia jego przyszłości - 
mówi Kamil Tomkowicz  z fundacji 
Our Future Foundation.

To już 17. edycja akcji skierowa-
nej do młodych ludzi z całej Polski. - 
Wspólnie inspirujemy młodych lu-
dzi do podejmowania wyzwań 
współczesności - mówi Iwona 
Brzóska-Złotnicka z firmy Samsung, 
koordynator programu „Solve for 
tomorrow”. 

Katarzyna Masarczyk z Zespołu 
Szkół nr 10 w Zabrzu zwraca uwagę, 
że uczestnicy konferencji mają do 

czynienia z żywym organizmem. - 
Takie wyjścia, spotkania, panele dys-
kusyjne są bardzo potrzebne. Tutaj 
uczniowie mogą poznać biznesme-
nów oraz inne osoby, które opowia-
dają  o swojej pracy. A młodzież jest 
ciekawa świata   – mówi Katarzyna 
Masarczyk.  

- Walt Disney powiedział „Jeżeli 
potrafisz o czymś marzyć, to potra-
fisz też tego dokonać”. Dobra inspi-
racja powoduje, że człowiek przeko-
nany do czegoś stara się sięgać 
gwiazd - podkreśla prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik. - 
Dziś młode pokolenie z jednej stro-
ny ma łatwiej, bo ma dostęp do 
wszystkiego, a z drugiej strony zde-
cydowanie trudniej, bo w panują-

cym hałasie, szumie medialnym, 
jaki świat przygotował młodym lu-
dziom, czasami trudno się odnaleźć. 
Warto się na chwilę zatrzymać, spoj-
rzeć na to, co nas otacza, żeby po-
szukać własnej inspiracji, uchwycić 
się swojej myśli – dodaje.

- Dla mnie to bardzo ważne, by 
uczestniczyć w tego typu panelach 
i rozmowach – mówi Marcin Stani-
szewski, prezes firmy Tauron Ciepło. 
- W energetyce borykamy się aktual-
nie z problemami kadrowymi. Planu-
jemy zieloną transformację, a zatem 
pojawią się nowe zawody. Dla mnie 
i całej mojej grupy jest niezwykle 
istotne, żeby rozmawiać z młodzieżą 
i przekonywać do tego, że warto pra-
cować w energetyce – dodaje. GOR

SKIEROWANA DO MŁODZIEŻY OGÓLNOPOLSKA AKCJA
ZAWITAŁA DO ZABRZA

W poszukiwaniu 
inspiracji

 Uczestnicy spotkania przygotowanego na Arenie Zabrze Fot. UM Zabrze Kamil Tomkowicz Fot. UM Zabrze
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K ryształ Przetargów Publicz-
nych” to tytuł przyznawany 

najlepszym zamawiającym i wyko-
nawcom w Polsce przez miesięcz-
nik „Przetargi Publiczne”. To naj-
ważniejsze, opiniotwórcze pismo 
o tematyce zamówień publicznych 
w Polsce. - Rokrocznie otrzymuje-
my zgłoszenia od dziesiątek firm 
i instytucji, które realizują inwesty-
cje na terenie całego kraju: od 
ogromnych, kosztownych przed-
sięwzięć o znaczeniu ogólnopol-
skim, po nieduże, ale bardzo istot-
ne lokalnie inwestycje. Kapituła 
nagrody wyłania i nagradza naj-
skuteczniejsze, najbardziej rzetel-
ne i najlepiej przygotowane oraz 
zrealizowane inwestycje w sekto-
rze publicznym – podkreślają orga-
nizatorzy konkursu.

W tym roku Zabrze zdomino-
wało konkurs w kategorii „Rewita-
lizacja przestrzeni publicznej 
i ochrona zabytków”. Naszemu 
miastu przypadł w udziale „Krysz-
tał Zamówień Publicznych” dla za-
mawiającego za budowę tężni so-

lankowych w Maciejowie i Kończy-
cach. Z kolei wśród wykonawców 
nagrodzono firmę BANIMEX za re-
witalizację na cele społeczne, edu-
kacyjne, naukowe i kulturalne wie-
ży ciśnień przy ul. Zamoyskiego.

- Pracując dla dobra zabrzan 
konsekwentnie podnosimy jakość 
funkcjonowania urzędu, co po-

twierdzają przyznawane nam cer-
tyfikaty ISO. Chcemy, by nasze 
miasto było coraz bardziej przyja-
zne mieszkańcom – podkreśla pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. - Cieszy także, że firma BA-
NIMEX otrzymała w tym konkursie 
nagrodę za wykonanie rewitalizacji 
wieży ciśnień – dodaje.  GOR

 Wieża ciśnień przy ul. Zamoyskiego Fot. UM Zabrze  Jedna z zabrzańskich tężni solankowych Fot. UM Zabrze

Nagrody za tężnie
i wieżę ciśnień

BRANŻOWY MIESIĘCZNIK DOCENIA ZABRZE ZA REALIZOWANE
ZAMÓWIENIA PUBLICZNE

Za budowę tężni solankowych Zabrze zostało uhonorowane nagrodą „Kryształ Przetar-
gów Publicznych”. Niezależni eksperci przyznali nam wyróżnienie za sprawnie zrealizowa-
ną procedurę przetargową, która umożliwiła wykonanie tak oczekiwanych przez miesz-
kańców inwestycji.

 Nagrody zostały przyznane przez miesięcznik „Przetargi Publiczne" Fot. UM Zabrze
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Tradycyjny Hubertus odbył się 7 października na Kąpielisku Leśnym. Niezwykle widowi-
skowa impreza stanowiła symboliczne zakończenie sezonu jeździeckiego. 

Podczas wydarzenia nie zabrakło 
tradycyjnych gonitw za lisem, 

konkursów rzutu podkową i balo-
tem siana oraz zabaw i atrakcji dla 
najmłodszych. W tym roku dla 
uczestników pokazy przygotowali 
także rycerze z Bractwa Rycerskiego 
Ziemi Ogrodzienieckiej oraz łucznicy 
z AMM Archery. Impreza została zor-
ganizowana przez Klub Jeździecki 
Maciejówka z Agnieszką Michalską 
i Robertem Teodorczakiem na czele 
oraz Miejski Ośrodek Sportu i Rekre-
acji w Zabrzu.

Hubertus to święto myśli-
wych, leśników i jeźdźców organi-
zowane przez jeźdźców na zakoń-
czenie sezonu, a przez myśliwych 
na rozpoczęcie sezonu jesienno-
zimowego polowań. Nazwa po-
chodzi od św. Huberta – patrona 
myśliwych i jeźdźców. GOR Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze Fot. UM Zabrze

NA KĄPIELISKU LEŚNYM W MACIEJOWIE ODBYŁ SIĘ
W PAŹDZIERNIKU TRADYCYJNY HUBERTUS

Jeźdźcy efektownie 
zakończyli sezon
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W idać ogromne zainteresowa-
nie takimi zawodami, ponie-

waż mieliśmy prawie 650 zgłoszeń, 
a mogliśmy przyjąć tylko pierw-
szych 350 osób – mówi Bartosz 
Kwestorowski, zastępca dyrektora 
Zabrzańskiego Kompleksu Rekre-
acji. - Brakuje takich zawodów 
w Polsce, na Śląsku. My wychodzi-
my z tym jako pierwsi i jak widać 
z wielkim sukcesem – dodaje.

Najmłodszy z uczestników paź-
dziernikowych zawodów miał zaled-
wie... trzy latka. - Czuję wielką ra-
dość, aż mi serce wali – mówi z prze-
jęciem pani Joanna, mama 3-letnie-
go Adasia. - Pływanie bardzo rozwija 
umiejętności dziecka, zarówno mo-
toryczne, jak i psychiczne. To fajny 
sport dla takiego malucha – dodaje.

- Gratuluję serdecznie wszyst-
kim uczestnikom oraz ich rodzi-

com – mówi prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik. - Jesz-
cze dziesięć lat temu w tym miej-
scu było pole i trawa. Teraz naszą 
pływalnię odwiedza co miesiąc 
20 tysięcy osób. To pokazuje, że 
warto marzyć, konsekwentnie re-
alizować zadania i kibicować tym, 
którzy korzystają z naszej 
zabrzańskiej infrastruktury – do-
daje.  GOR

GABRIELA BATOR, nauczycielka w SP nr 42, radna

Dzieci już od najmłodszych lat powinny uczyć się pływać. Ten sport wpływa pozytyw-
nie na rozwój całego organizmu, kształtuje sylwetkę, rozwija wszystkie partie mię-
śniowe bez obciążania kręgosłupa i stawów, pozwala wypracować właściwy oddech. 
W naszej szkole działają klasy sportowe o profilu pływackim, propagujemy również tę 
dyscyplinę poprzez szkółkę pływacką.

ŚWIETNA DYSCYPLINA

 Najmłodszy uczestnik zawodów 3-letni Adaś z mamą Fot. UM Zabrze

Basen wielkich emocji
OTWARTE MISTRZOSTWA ZABRZA W PŁYWANIU SZKÓŁEK PŁYWACKICH

Zabrze to miasto sportu. Nie tylko tego profesjonalnego. Młodzi pływacy wzięli udział 
w zorganizowanych w październiku Otwartych Mistrzostwach Zabrza w Pływaniu Szkó-
łek Pływackich o Puchar Prezydenta Miasta. Zawody rozegrano w kompleksie Aquarius 
Kopernik.
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Choć nie bez tremy, Trójkolorowi 
wyjątkowo wyczekiwali debiu-

tu w Lidze Europejskiej. Ich pierw-
szym rywalem okazał się AEK Athe-
ny HC, mistrz Grecji i zwycięzca tych 
rozgrywek sprzed paru lat. Zabrza-
nie mieli jednak swoje atuty, które 
zaprezentowali w Hali Centrum 
w Dąbrowie Górniczej.

W górniczym składzie brakowa-
ło kontuzjowanego Piotra Wyszo-
mirskiego oraz Rennosuke Tokudy, 
który został powołany do kadry Ja-
ponii na mecze eliminacji do przy-
szłorocznych Igrzysk Olimpijskich. 
Ale już od pierwszych minut spo-
tkania na bohatera rósł Kacper Li-
garzewski, który praktycznie zamu-

rował bramkę. Trójkolorowi kon-
centrowali się głównie na grze 
środkiem, wykorzystując trzech ro-
słych rozgrywających. To przynosiło 
oczekiwany skutek. Zabrzanie osta-
tecznie doprowadzili do zwycię-
stwa 30:21.

Niezbyt długo Trójkolorowi cze-
kali, by zmierzyć się z najpoważ-
niejszym rywalem w grupie B Ligi 
Europejskiej. Już w drugiej kolejce 
pojechali do Hannoveru i zdecydo-
wanie powalczyli z Niemcami. Za-
brakło skuteczności. Mecz lepiej 
rozpoczęli gospodarze, którzy 
szybko wykorzystali błędy zabrzan 
i wyszli na prowadzenie. Zryw za-
brzan nastąpił w końcówce pierw-

szej połowy, ale ton grze wciąż 
nadawali gospodarze, którzy osta-
tecznie pierwszą połowę wygrali 
19:12. Kolejne minuty były wyrów-
nane, oba zespoły wymieniały się 
bramką za bramkę. Świetne inter-
wencje prezentował Kacper Liga-
rzewski, ale i obrona TSV pokazała 
się z naprawdę dobrej strony. 
Przełom nastąpił w ostatnim kwa-
dransie, kiedy zabrzanie zaczęli 
wyłuskiwać nieprecyzyjne podania 
rywali. Ostatecznie mecz zakoń-
czył się wynikiem 34:28. 

Kolejne spotkanie w Lidze Euro-
pejskiej Górnicy rozegrają na wyjeź-
dzie 14 listopada HS Kriens-Luzern. 
Trzymamy kciuki!  GOR

Na parkietach Europy
ZABRZAŃSCY SZCZYPIORNIŚCI WALCZĄ W LIDZE EUROPEJSKIEJ

Efektownym zwycięstwem z mistrzem Grecji rozpoczęli zabrzańscy szczypiorniści zmagania 
w Lidze Europejskiej. Potem przyszła wyjazdowa porażka w Hannoverze. Przed nami trzecie 
starcie.

 Emocjonujące występy naszych szczypiornistów Fot. www.hanballzabrze.pl
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Ś rodki na dokończenie Areny 
Zabrze zostały przez nas już za-

bezpieczone i inwestycja jest kon-
sekwentnie realizowana. Jednak 
pozyskanie funduszy zewnętrz-
nych pozwala nam na zmniejsze-
nie naszych wydatków – zwraca 
uwagę prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. - To ważne, 
ponieważ w Zabrzu realizujemy 
wiele różnych społecznie oczeki-
wanych inwestycji, między innymi 
w zakresie dróg, sieci tramwajo-
wej, centrów przesiadkowych, ter-
momodernizacji budynków czy 
miejsc rekreacji oraz wypoczynku. 
Zamierzamy utrzymać to tempo 
rozwoju – dodaje.

Wiadomość o pozytywnym roz-
patrzeniu wniosku złożonego 

przez nasze miasto do Minister-
stwa Sportu i Turystyki została 
oficjalnie przekazana mieszkań-
com podczas koncertu, jaki w paź-
dzierniku został zorganizowany na 
promenadzie Areny Zabrze. Na 
scenie wystąpili Cleo, Myslovitz 
oraz Karo Glazer.

Tymczasem na budowie za-
chodniej trybuny trwają inten-
sywne prace. Wykonawcą zada-
nia, którego wartość sięga 45 mln 
zł, jest Mostostal Zabrze GPBP 
S.A. Zgodnie z umową podpisaną 
w czerwcu tego roku, spółka ma 
na realizację zadania dwanaście 
miesięcy. Jej przedstawiciele za-
pewniają jednak, że postarają się 
wyprzedzić przyjęty harmono-
gram.  GOR

 Wysokość pozyskanego dofinansowania to 45 mln zł Fot. Arena Zabrze

Budowa zgodnie z planem

ZABRZE POZYSKAŁO DOFINANSOWANIE NA DOKOŃCZENIE
BUDOWY ARENY ZABRZE

To znakomita wiadomość dla wszystkich mieszkańców. Zabrze skutecznie sięgnęło po do-
finansowanie z Ministerstwa Sportu i Turystyki na dokończenie budowy Areny Zabrze.

 Podczas koncertu wystąpiła m.in. Cleo 
Fot. UM Zabrze

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 33
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Przez lata kierował Młodzieżo-
wym Domem Kultury nr 1. Był 
człowiekiem niezwykle oddanym 
swojej pracy, lubianym przez 
dzieci, młodzież i współpracowni-
ków. Janusz Makowski prywatnie 
był mężem Małgorzaty Makow-
skiej, równie znanej i cenionej 
w mieście założycielki dziecięcego 
zespołu tanecznego MAK, która 
zmarła w 2019 r.

„Przez 30 lat stwarzał przyja-
zną i serdeczną atmosferę 
wszystkim wychowankom, pra-

cownikom i całej kadrze MDK 1 
w Zabrzu. To był nasz prawdziwy 
Przyjaciel. Teraz dołączył do swo-
jej najdroższej Żony Małgosi… Bę-
dziemy tęsknić…” - napisano na 
oficjalnym profilu MDK 1 w me-
diach społecznościowych.Janusz 
Makowski był dyrektorem Mło-
dzieżowego Domu Kultury nr 1 od 
października 1991 r. Zmarł w dniu 
29. rocznicy śmierci Norberta 
Kroczka, założyciela chóru Reso-
nans con tutti, który do dziś działa 
pod skrzydłami MDK nr 1.

Przez wiele lat związany był 
z Teatrem Śląskim im. St. Wy-
spiańskiego w Katowicach, ale na 
co dzień mieszkał w Zabrzu. 
Kształcił uzdolnioną artystycznie 
młodzież, prowadząc zajęcia 
w szkołach i Młodzieżowym 
Domu Kultury nr 1.

Jerzy Kuczera zagrał ponad 
100 ról dramatycznych i komedio-
wych. Przez lata pełnił funkcję dy-
rektora Studium Aktorskiego 
działającego przy Teatrze Śląskim. 

Był pedagogiem uwielbianym 
przez studentów. Zajęciom z naj-
młodszym pokoleniem adeptów 
aktorstwa oddawał całe serce. 
Wielokrotnie zasiadał w komi-
sjach Ogólnopolskiego Konkursu 
Recytatorskiego, którego lokalnej 
odsłony był inicjatorem i organi-
zatorem. Angażował się także 
w kulturalne życie Zabrza, uczest-
nicząc lub prowadząc wiele waż-
nych dla naszego miasta wyda-
rzeń.

W sierpniu pożegnaliśmy Da-
nutę Kruczkowską, oddaną 
uczniom nauczycielkę i wycho-
wawczynię wielu pokoleń mło-
dzieży. Danuta Kruczkowska w la-
tach 1987-1996 była dyrektorem 
II Liceum Ogólnokształcącego 
w Zabrzu. Jak podkreślają jej wy-
chowankowie, do swojej pracy 
podchodziła z wielkim zaangażo-

waniem, wkładając w nią całe ser-
ce. Pod jej skrzydłami młodzi lu-
dzie wchodzili w dorosłość, kształ-
tując swoje poglądy, rozwijając 
swoje pasje i zainteresowania. 
Otwierała młodych ludzi na świat, 
na dyskusję. W trudnych czasach 
przełomu dbała o to, by szkoła 
była miejscem przyjaznym mło-
demu człowiekowi.

Janusz Makowski 

Jerzy Kuczera 

Danuta Kruczkowska 

Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze

Fot. arch. rodzinne

Odeszli w minionym roku...
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Był pierwszym biskupem 
utworzonej w 1992 r. diecezji gli-
wickiej. Mottem jego posługi były 
słowa „Servire populo”, czyli „Słu-
żyć ludowi”.

Biskup Jan Wieczorek urodził 
się w Bodzanowicach k. Olesna. 
Święcenia kapłańskie przyjął 22 
czerwca 1958 r. w Opolu. Sakry 
biskupiej, 16 sierpnia 1981 r., 
udzielił mu bp Alfons Nossol. 
W latach 1981–1992 Jan Wieczo-
rek był biskupem pomocniczym 
diecezji opolskiej. 25 marca 1992 r. 

został biskupem ordynariuszem 
diecezji gliwickiej. Na emeryturę 
przeszedł 31 grudnia 2011 r. Do 
śmierci pozostał biskupem senio-
rem diecezji gliwickiej. 

Biskup Jan Wieczorek wraz ze 
śp. bp. Gerardem Kuszem tworzył 
od podstaw struktury nowej die-
cezji, powołując do życia wiele in-
stytucji i dzieł, w tym Kurię Diece-
zjalną. Jego szczególną troską był 
Ośrodek Rehabilitacyjno-Eduka-
cyjny dla Dzieci i Młodzieży Nie-
pełnosprawnej w Rusinowicach. 

Ks. Paweł Pyrchała urodził się 
w Dortmundzie. Drogę kapłań-
stwa wybrał w 1952 r., wstępując 
do Wyższego Seminarium Śląska 
Opolskiego w Nysie. Pierwsze lata 
posługi upłynęły mu w Bytomiu. 
Z Zabrzem związany był od 1963 
r. Trafił wówczas do parafii Ducha 
Świętego. W 1976 r., choć zmienił 
parafię, to nadal pozostał w Za-
brzu. Obejmując funkcję probosz-
cza parafii św. Józefa, sprawował 
ją aż do 2005 r. Kiedy wprowadzo-

no stan wojenny, to właśnie ks. in-
fułat Paweł Pyrchała był tym, któ-
ry zorganizował ośrodek pomocy 
charytatywnej dla mieszkańców. 
Pełnił też funkcję diecezjalnego 
duszpasterza młodzieży żeńskiej. 
Ale przede wszystkim był kapła-
nem, który mimo przejścia na 
emeryturę w 2005 r. wciąż aktyw-
nie włączał się w życie miasta i pa-
rafii, w której pozostał do samego 
końca jako ksiądz rezydent.  

Stanisław Zamarlik urodził się 
w 1922 r. w Gorzowie pod Oświę-
cimiem. Po zakończeniu II wojny 
światowej zamieszkał w Katowi-
cach. Od września do końca 1948 
r. uczył w szkole podstawowej 
w Racławiczkach. Później został 
kierownikiem szkoły w Smolarni. 

Przez wiele lat kierował szkołą 
w Kończycach. Był również dyrek-
torem Zespołu Szkół Ekonomicz-
no-Usługowych w naszym mie-
ście. Uznawany był za nestora za-
brzańskiej oświaty. W październi-
ku 2022 r. obchodził setne urodzi-
ny.

Bp Jan Wieczorek

Ks. Paweł Pyrchała

Stanisław Zamarlik

Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze

Odeszli w minionym roku...
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Szkoła
dla dziewcząt

POCZĄTKI PRYWATNEGO SZKOLNICTWA W ZABRZU

Należy pamiętać, że na poziomie 
szkół powszechnych (volks-

chule) oraz średnich było to nadal 
szkolnictwo konfesyjne oraz prowa-
dzone oddzielnie, dla chłopców 
i dziewcząt. Szkoły prowadziły za-
równo gminy, instytucje kościelne, 
jak i osoby prywatne. Do tych ostat-
nich, w których czesne było znacz-
nie wyższe, uczęszczały głównie 
dzieci pochodzące z zamożniej-
szych domów. 

Pruski system szkolnictwa 
w tamtych czasach, oprócz po-
wszechności edukacji, wprowadził 
obligatoryjne egzaminy ogólnopań-
stwowe dla wszystkich uczniów, za-
równo tych pobierających naukę 
w szkołach państwowych, jak i pry-
watnych. W celu podniesienia kom-
petencji zawodowych, nauczyciele 
musieli legitymować się świadec-
twem ukończenia nauki w semina-
rium nauczycielskim. Dodatkowo, 
od 1810 r., każdy absolwent semi-
narium, musiał zdać państwowy eg-
zamin, dopuszczający do wykony-
wania zawodu. Nadzór pedagogicz-
ny nad szkolnictwem na poziomie 
szkół średnich sprawowały Kolegia 
Prowincjonalne. Na najniższym 
szczeblu władzy, czyli w powiecie, 
nadzór nad szkołami sprawował In-
spektorat Szkolny.

A jak wyglądały początki szkol-
nictwa prywatnego w Zabrzu?

Wbrew przypuszczeniom, jako 
pierwsza na terenie dzisiejszego Za-
brza utworzona została prywatna 
szkoła średnia dla dziewcząt. Nie-
stety, ze względu na szczątkowo za-
chowany materiał archiwalny, jej hi-
storię można odtworzyć w ograni-
czonym zakresie. Szkoła urucho-
miona została 23 października 1869 
r. w bliżej niezlokalizowanym bu-
dynku na terenie gminy Małe Za-
brze. Założona została przez pannę 
Marię Theresę Stenzel (ur. 1838), 
pochodzącą z miejscowości 
Schmottseiffen (obecnie Pławna), 
w powiecie lwówecki. Panna Stencel 
po ukończeniu seminarium nauczy-
cielskiego i zdaniu egzaminu pań-
stwowego, (7 marca 1856) uzyskała 
koncesję na założenie prywatnej 

szkoły dla dziewcząt w Bunzalu (Bo-
lesławiec). Przyjeżdżają w 1869 r. do 
Zabrza, miała więc już pewne do-
świadczenie zawodowe. W pierw-
szym roku funkcjonowania do szko-
ły zapisanych zostało 15 uczennic. 
Praktycznie jest to jedna informacja 
o pierwszych latach funkcjonowa-
nia szkoły. Więcej informacji poja-
wia się dopiero w połowie lat 90. XIX 
wieku. W okresie, w którym Maria 
Stenzel, po 27 latach, sprzedaje 
szkołę pannie Elisabeth Müller.

Nowa właścicielka, prawie 30 lat 
młodsza od swej poprzedniczki, 
urodziła się w 1867 r. Naukę pobie-
rała w seminarium nauczycielskim 
w Droyssing (Saksonia-Anhalt), któ-
re ukończyła w 1887 r. (4 lipca). Po 
zdaniu egzaminu dopuszczającego 
do wykonywania zawodu, w 1895 r. 
przyjeżdża do Zabrza, gdzie podej-
muje pracę w szkole panny Marii 
Stencel. W aktach podaje, że dodat-
kowo posiada umiejętność posługi-
wania się, w mowie i piśmie, języ-
kiem angielskim i francuskim. 1 paź-
dziernika 1896 r., zaledwie po roku 
pracy, w wieku niespełna 30 lat, zo-
staje właścicielką szkoły. Stan ten 
trwał do 1 kwietnia 1908 r., kiedy 
placówka przeszła pod zarząd gmi-
ny Zabrze. Były to lata systematycz-
nego rozwoju szkoły. Na początku 
(1898) w szkole panny E. Müller 
funkcjonowały 4 klasy, do który 

W 1717 roku, a realnie w roku 1763, w Prusach wprowadzony został powszechny obo-
wiązek szkolny dla dzieci w wieku od 5 do 14 lat. Dzieci, które rodzice zamierzali kształ-
cić na wyższych szczeblach, po pięciu latach nauki w szkole powszechnej, przechodziły 
do gimnazjum lub szkoły realnej, gdzie kontynuowały naukę. 

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU

 Fragment pocztówki sprzed 1900 roku, 
z zaznaczonym, strzałką budynkiem przy  
Wallstrasse 1 (ul. K. Pułaskiego), miejscem 
zamieszkania  E. Müller, właścicielki szkoły, 
oraz prawdopodobną siedzibą szkoły.  
Fot. ze zbiorów Muzeum Miejskiego w Zabrzu
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uczęszczały 102 uczennice (50 
ewangeliczek, 31 żydówek oraz 21 
katoliczek). Kadrę nauczycielską, 
oprócz właścicielki, tworzyły jeszcze 
3  inne nauczycielki, w tym przez 
krótki czas, była właścicielka szkoły, 
M. Stencel. Ten szczupły zespół uzu-
pełniali nauczyciele dochodzący, 
w tym nauczyciel śpiewu z gminnej 
szkoły katolickiej w Zabrzu, rabin dr 
Saul Kaatz oraz dwie nauczycielki ze 
szkoły żydowskiej w Małym Zabrzu. 
Wśród uczennic przeważały dziew-
częta wywodzące się z rodzin kupiec-
kich oraz urzędniczych (między inny-
mi: Kӓthe Böhm, Gertrud Glaser, El-
friede Pollack, Else Danzinger, 
wszystkie były córkami kupców po-
chodzenia żydowskiego, Herta 
Osswald, córka optyka z Zabrza, 
Marta Mandowski, córka restaurato-
ra z Doroty, Helene i Elfriede von Dy-
ken, córki dyrektora z Zaborza, Edith 
Koziczynski, córka mistrza malar-
skiego z Doroty, czy Elisabeth Tracin-
ski, córka lekarza powiatowego).

Z informacji zawartych w spra-
wozdaniu z wizytacji szkoły w 1900 
r., czyli dwa lata później wynika, że 
szkoła uległa powiększeniu. W roku 
szkolnym 1899/1900 liczba klas 
wzrosła do 5, uczęszczało do nich 
120 uczennic. Klasa pierwsza liczyła 
10 uczennic, klasa druga: 28 uczen-
nic, klasa trzecia: 34 uczennice, kla-
sa czwarta: 23 uczennice oraz klasa 
piąta: 25 uczennic. Podział konfesyj-
ny przedstawiał się następująco: 45 
uczennic było wyznania katolickie-
go, 41 mojżeszowego, a 34 ewange-
lickiego.  Wzrost ilości uczennic 
w szkole, wymusił zatrudnienie do-
datkowej nauczycielki.

Trend rozwoju szkoły zauważal-
ny był również w latach następnych. 
W sprawozdaniu z wizytacji w roku 
1903 wykazano, że do szkoły, liczą-
cej nadal 5 klas, na początku roku 
szkolnego, zapisanych było 155 
uczennic, z których 144 otrzymało 
promocję do następnej klasy. 
W sprawozdaniu uwzględniono 
miejsce zamieszkania uczennic. Wy-
nika, że 98 uczennic pochodziło 
z powiatu zabrskiego (Stare Zabrze, 
Małe Zabrze, Zaborze, Dorota, Bi-
skupice, Borsigwerk), pozostałe 
mieszkały poza granicami powiatu.

Ostatnie, a zarazem najobszer-
niejsze informacje o szkole, pocho-

dzą ze sprawozdania, sporządzone-
go w trakcie wizytacji w marcu 1907 
r., ostatniego przed przejęciem 
szkoły pod zarząd gminy Zabrze. 
Szkoła osiągnęła wówczas pełen za-
kres. Liczyła 8 klas, do których 
uczęszczały 263 uczennice, z czego 
117 pochodziło z Zabrza (w tym: 77 
z Zabrza Północ, 43 z Zaborza, 7 
z Borsigwerku, 6 z Biskupic, po 2 
z Kończyc, Rudy, Makoszów, Szczę-
ścia Ludwika oraz po 1 z Pawłowa 
i Sośnicy). Nauka prowadzona była 
od poniedziałku do soboty, pierw-
sza lekcja rozpoczynała się o godzi-
nie 8.00. Wymiar godzin lekcyjnych 
w poszczególnych rocznikach wyno-
sił 18 godzin w klasie najmłodszych 
uczennic, do 30 godzin w klasie 
uczennic najstarszych. Kadrę na-
uczycielską, oprócz właścicielki 
szkoły, która była wychowawczynią 
najstarszego rocznika, tworzyło 9 
nauczycielek. W tym czasie w szkole 
zatrudniona była pierwsza nauczy-
cielka pochodząca z Zabrza, a kon-
kretnie z Borsigwerku (Helene Ja-
cob, urodzona w 1875 r.). Roczne 
pensje nauczycielek składały się 
z trzech składników: pensji podsta-
wowej, która była zróżnicowana 
(1700 i 1400 marek), dodatku za 
ilość przepracowanych lat (tzw. 
Dienstalter, wysokości 930, 1170 
oraz 1410 marek) oraz dodatku 
mieszkaniowego, w równej wysoko-
ści, po 240 marek. Dodatek ten 
przysługiwał z powodu braku możli-
wości zapewnienia nauczycielkom 
lokum w budynku szkoły i wiążącej 
się z tym koniecznością wynajęcia 

mieszkania/pokoju. Właścicielce 
szkoły, zgodnie z przepisami, przy-
sługiwało jedną wynagrodzenie. 
Kwota ta była jednak znacznie wyż-
sza (6500 marek), od łącznej pensji, 
nauczycielki o najwyższym uposa-
żeniu.

Otwartym zostaje pytanie, gdzie 
szkoła się mieściła? Czy była to jed-
na lokalizacja? Czy może zmieniała 
siedzibę na przestrzeni prawie 40 
lat istnienia? W 1903 r. szkoła mie-
ściła się w bliżej nieokreślonej loka-
lizacji. Budynek posiadał 6 izb lek-
cyjnych. Dodatkowo znajdowało się 
w nim czteropokojowe mieszkanie 
właścicielki szkoły oraz pojedyncze 
pokoje dla pozostałych czterech na-
uczycielek.

Kolejna informacja odnośnie 
budynku szkolnego, pochodzi ze 
sprawozdania z wizytacji szkolnej 
przeprowadzonej w 1907 r. Mowa 
w nim, że szkoła mieści się w budyn-
ku, w którym zajmuje 13 pomiesz-
czeń. W tym 10 pełni funkcję izb lek-
cyjnych dla poszczególnych roczni-
ków (klasa IV, ze względu na ilość 
uczennic, podzielona była na dwie 
klasy równoległe). Pozostałe to 
dwupokojowe mieszkanie właści-
cielki szkoły oraz jeden pokój go-
ścinny. 

Za utrzymanie czystości w szko-
le odpowiadała sprzątaczka, która 
zobowiązana była do sprzątania 
klas szkolnych 6 razy w tygodniu. 
Dwa razy w roku, przy pomocy do-
datkowo zatrudnionej osoby, była 
ona zobowiązania do przeprowa-
dzenia większych prac porządko-
wych. 

Być może ostatnia lokalizacja 
szkoły to budynek przy Wallstrasse 
1 (ul. K. Pułaskiego). Obecnie jest to 
pusty plac. Za takim wskazaniem 
przemawia adres zamieszkania wła-
ścicielki szkoły w 1908 r., podany 
w najstarszej ze znanych książek 
adresowych Zabrza. 1 kwietnia 
1908 r. szkoła przeszła pod zarząd 
gminy Zabrze. Elisabeth Müller, do-
tychczasowa właściciela szkoły, zo-
stała jej dyrektorem, kontynuując, 
rozpoczęte kilka lat wcześniej dzia-
łania, zmierzające do wybudowania 
nowej siedziby szkoły. Ale to już 
inna historia.

Urszula Wieczorek, 
Muzeum Miejskie w Zabrzu

 Życiorys Helene Jacob, nauczycielki 
zatrudnionej w  szkole, a  pochodzącej 
z Borsigwerku.  
Fot. ze zbiorów Archiwum Państwowego w Katowicach, 
Oddział w Gliwicach
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Ćwiczenia „Karambol 2023” odbyły się w październiku na parkingu centrum handlowego 
M1. Sprawną współpracę trenowali strażacy, policjanci, strażnicy miejscy oraz ratownicy 
medyczni.

Fot. UM Zabrze Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze

NA PARKINGU M1 ODBYŁY SIĘ WSPÓLNE ĆWICZENIA SŁUŻB DBAJĄCYCH
O NASZE BEZPIECZEŃSTWO

Sprawny ratunek
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SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl

 W drodze po wędkarskie laury  Fot. UM Zabrze

eprasa.pl 8bb64b6fec


